

DIARIO DE LA MARINA.

EDICION DE LA TARDE.

EDICION DE LA MAÑANA.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

ESPAÑA

De anoche.

Madrid, marzo 15 de 1899.

LAS ELECCIONES

En el Consejo de Ministros que se celebró hoy en el Palacio de la Presidencia, se acordó que el 16 de abril próximo se verifiquen las elecciones generales para diputados á Cortes, y que estas se reúnan el 2 de junio.

PARA LOS REPATRIADOS

En el mismo Consejo se ha adoptado un crédito extraordinario para el pago de los soldados repatriados, de siete millones de pesos.

CAMBIOS

Hoy no se han cotizado las libras esterlinas en la Bolsa.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva-York, marzo 15

A las 5 de la tarde.

Ozas españolas, \$ 15.50.
Centenes, \$ 2.75.
Descuento papel comercial, 60 dvr. de 3 á 4 á 4 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 dvr., banqueros, \$ 4.84.
Idem sobre París, 60 dvr., banqueros, \$ 5 francos 181.
Idem sobre Hamburgo, 60 dvr., banqueros, \$ 34 5/8.
Bonos registrables de los Estados Unidos, 4 por ciento, \$ 118, ex-cupón.
Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, \$ 44 nominal.
Centrifugas en plaza, \$ 4.13/32.
Regular á buen retiro, en plaza, \$ 31.
Azúcar de miel, en plaza \$ 31.
El mercado, sostenido con menos demanda. Miel de Cuba, en bocoyes, nomina.
Mantequilla de Océo, en terceros, \$ 31.60.
Barril patent Minnesota, \$ 34.10.

Londres, marzo 15

Azúcar de remolacha, \$ 9.94.
Azúcar centrifuga, pol. 96, \$ 12.
Bancobon, fair & good refining, 11.9.
Consolidados, \$ 110.9/16, ex-interes.
Descuento, Banco Inglaterra, 3 por 100.
Cambio por 100 español, \$ 161, ex-interes.

París, marzo 15

Reña 3 por 100, 103 francos 17 cts. ex-interes.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

España

De hoy

Marzo 16 de 1899.

LAS CORTES

La reunión de las Cortes no se efectuará el 2 de junio, como se dijo en un principio, sino el 2 de mayo.

EL TRATADO DE PAZ

Después de que se publique el Real Decreto disolviendo las actuales Cortes se ratificará, también por Decreto, el tratado de paz entre España y los Estados Unidos, á reserva de dar cuenta á las Cortes en su oportunidad.

LOS PRISIONEROS ESPAÑOLES

La sección española de la asociación internacional de la Cruz Roja, ha telegrafado á la Asamblea Central de dicha asociación, que reside en Ginebra, y al Arzobispo de Baltimore, solicitando su concurso para conseguir la libertad de los españoles que se hallan en poder de los tagalos.

HUELGA DE COCHEROS

Se han declarado en huelga los cocheros de plaza de esta Corte.

AZCARRAGA

Ha sido nombrado presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina el General don Marcelo Azcárraga.

DISOLUCION Y CONVOCATORIA

Mañana publicará la Gaceta el decreto disolviendo las Cortes actuales y convocando las nuevas para el día de mayo.

EL REGIONALISMO

El nuevo alcalde de Barcelona ha pronunciado un discurso en el cual se muestra partidario acérrimo del regionalismo.

UN BUEN ARTICULO

Son muy sensatas, muy juiciosas y muy hábiles las reflexiones que los acontecimientos sujeción á nuestro colega *Patria*. Sin inclinarse á un lado ni á otro entre Máximo Gómez y la Asamblea, porque si en cualquiera de esos extremos puede haber ventajas también puede haber peligros, ha logrado dar con el justo medio, tan difícil de obtener en estos casos, y haciendo pie en él, como en terreno firme, formula una síntesis crítica de dichos sucesos que, según suele decirse, no tiene vuelta de hoja.

Veán, si no, nuestros lectores lo que escribe en su editorial de ayer, que titula *Espíritu de facción*:

"Sabemos de sobra que la política es campo de combate, donde se revuelven y pugnan principios ó intereses contrapuestos. No es por tanto lo que nos sorprende y aqueja que se hayan producido antagonismos de opinión entre la Asamblea y el general Gómez, ni que hayan diferido en cuanto á su manera respectiva de apreciar determinados procedimientos, ni siquiera que hayan llegado á una completa ruptura política. Todo esto es humano, ha ocurrido, ocurre y ocurrirá en todas partes.

"Lo que nos contrasta hondamente es el espíritu de facción que se ha desencadenado abiertamente desde que se produjo el conflicto. Es que en torno de personas, demostar é injuriar á éstos, elogiar y levantar á los otros, amenazar á ese grupo, dar rifas desafiadamente á ese otro, dar rifas desafiadamente y mueras más desafiadamente aun. Nadie, al parecer, se ha acordado de que podía y debía haber algo superior á las personas, que juegan en el difícil asunto de los derechos, los principios, los intereses públicos que han debido mover á esos hombres y que han levantado esa tempestad.

"El hecho es el hecho, y no se modifica de momento porque se declame contra él. Pero debemos decir que esa manera de proceder revela costumbres públicas muy deficientes.

"La única prueba de madurez, en los pueblos como en los individuos, es el dominio de sí mismo. Empezar por apasionarse, por enfurecerse y querer llevarse de encuentro al contrario, es demostrar que el freno de la razón ó no existe ó se rompe con facilidad. Y las colectividades, si quieren acertar, deben ser ante todo razonables.

"No hay vida política sana, donde no hay tolerancia y respeto para las opiniones adversas. Los denuestos y los insultos no son razones: lo que hacen es encender la pasión y ofuscar la inteligencia. Desde el primer momento estamos oyendo lanzar las acusaciones más terribles, y naturalmente sin pruebas, contra todos los que toman parte activa en el drama. Oyendo á unos y otros se vendría á parar á esta terrible conclusión: que todos tenemos el patriotismo en los labios y la más vil concupiscencia en el pecho. Desde que se generaliza de este modo, se está en pleno absurdo."

En pleno absurdo, en plena realidad, por que á veces lo que mucho prueba no prueba nada y vice versa. Y conviene no desear por absurdas ciertas conclusiones que se nos entran por las puertas del intelecto como los vendedores de periódicos por las puertas de las redacciones, pues por algo dijo San Agustín aquello de *enedoquia absurda*—y por algo también ha dicho otro grande hombre que no hay nada tan inverosímil como la verdad, cuando no la desfigura ningún artificio.

No es esto indicar que quiera desfigurarla el colega. Lo que hay es que la verdad se le presenta con caracteres tan alarmantes que luchan con sus depravadas ideas estéticas.

Pero cuando se razona como lo hace *Patria* y se sientan premisas como las suyas es preciso no detenerse allí donde más importa hacer una afirmación y deducir una consecuencia.

Dice, por ejemplo, el colega: "En política, para que no se convierta en un cenagal, hay que empezar por reconocer que se puede pensar de un modo distinto al nuestro, querer lo

que nosotros no queremos, y ser honrados.

He ahí un hermoso apotegma que vale por toda una biblioteca de derecho político. Pues, una vez sentado ese principio, la consecuencia indeclinable es que no hay razón para que se persiga á los españoles como lo viene haciendo la prensa revolucionaria, puesto que los españoles pueden pensar de distinta manera que ella, sin dejar por eso de ser honrados.

Seguros estamos de que el colega ha de aceptar esa conclusión, por que no es de creer que sus lecciones de moral política y de derecho público se dirijan exclusivamente á las masas que defienden á Máximo Gómez ó á los miembros de la Asamblea. Y si la acepta, de más está decir que ha de amparar nuestro derecho y ha de rechazar los ultrajes que á diario nos dirijen sus correligionarios y amigos, aunque solamente sea por exigencias de la lógica y por estas otras consideraciones que continúa haciendo nuestro cofrade:

"Por lo mismo que los asuntos públicos son tan complejos, y que los principios políticos son tan variables, puesto que se modifican á tenor de las circunstancias, debemos pensar que podemos equivocarnos, lo mismo que los que están frente á nosotros. Lo que importa sacar á salvo es la sinceridad, aun en el error.

Pero cuando se olvida todo esto, y se parte del principio de que cuanto pensamos es verdad incuestionable y cuanto queremos es el bien sumo, somos juguete de nuestras pasiones ó de las de aquel que nos sugestionó, hombre ó grupo, y ya estamos entregados en cuerpo y alma al espíritu de facción. Las facciones no contienden, se desgarran, y cuando pueden se destrazan en campo abierto. Por esa pendiente vamos, y por la pendiente es fácil rodar al abismo."

Un aplauso entusiasta á *Patria* por su oportunísimo trabajo. Más valor se necesita para hablar así en estos momentos que para ponerse delante de un cañón Krupp servido por un artillero loco.

La razón hoy es eminentemente sediciosa.

La vida parlamentaria inglesa

Se atribuye generalmente á las sesiones del Parlamento inglés un carácter de solemnidad de ténor, de magestuosa rigidez, que contrastan notablemente con los usos, más libres, de los Parlamentos meridionales. Un artículo de la *Nineteenth Century* titulado "Curiosidades de la vida parlamentaria inglesa," viene hoy á demostrarnos que el juicio que hemos formado acerca de ese punto, es tan exagerado y erróneo como el que tenemos sobre todas las cosas que sólo conocemos de lejos.

A continuación extractamos algunos párrafos del mencionado artículo. Todas las sesiones—dice la revista británica—empiezan por la oración que reza en alta voz un capellán nombrado exclusivamente para eso.

Desgraciadamente, nadie escucha la plegaria que sirve de prólogo á las deliberaciones. Es muy raro que un ministro asista á ellas, y los miembros del Parlamento oyen al capellán como quien oye llover.

La utilidad del acto se reduce á lo siguiente: Los diputados que llegan al salón antes de que la plegaria comience, tienen derecho á conservar, durante el resto de la sesión, el puesto que hayan ocupado en el hemiciclo.

Esto obedece á una costumbre que tiene fuerza de precepto reglamentario, y que se funda sobre la pequenez del local, incapaz para contener la mitad del número de diputados que es de 670.

Cuando se supone que ha de haber discusiones importantes y ruidosas, los representantes del país se disputan el ingreso en la sala mucho antes de que lleguen el presidente y el capellán de la Cámara.

La conquista de cada asiento es una verdadera batalla campal, y el diputado que logra encontrar sitio en los escaños, deja en él su nombre, como prueba de ocupación.

Hecho esto se dirigen á la biblioteca ó al buffet, y allí permanecen hasta el

momento de la oración, á fin de no perder su puesto, ganado muchas veces á fuerza de puños.

Es condición precisa que el sombrero pertenezca al individuo que lo ha depositado en el asiento, y esto por decisión del presidente, porque cuando Gladstone debía presentar el célebre "bill" del *Home rule*, en 1891, se le ocurrió á un diputado irlandés llevarse una docena de sombreros, con los cuales ocupó otros tantos puestos para él y sus amigos políticos.

El sombrero, por otra parte, desempeña una muy importante en las costumbres parlamentarias de Inglaterra.

Los diputados permanecen cubiertos durante la sesión, y no se descubren sino cuando toman la palabra.

Un incidente que ocurre con gran frecuencia, y que pone de buen humor á toda la Cámara, es el de que un diputado, de la clase de distraídos, se sienta, al terminar su discurso sobre su mismo sombrero.

El reglamento interior de las Cámaras ordena que los diputados se descubran entre discurso y discurso, y la presidencia es severísima contra los transgresores de este precepto.

Las sesiones comienzan invariablemente á las tres de la tarde, excepto la del miércoles que empieza al medio día.

Para adoptar acuerdo, es necesario la presencia de 40 diputados por lo menos.

Si á las cuatro no se ha reunido este número, el presidente levanta la sesión y se marcha, seguido precipitadamente por los demás.

Una vez iniciada la discusión sobre cualquier punto, debe continuarse sin interrupción, aunque hayan desaparecido todos los miembros de la Asamblea y sólo queden en la sala el presidente y el orador.

Las sesiones no se pueden terminar ni un minuto después de las seis, y ocurre frecuentemente que el orador tenga á dicha hora que trancar su discurso en lo más interesante.

Los diputados ingleses no tienen derecho á dimitir el cargo.

Una de las más curiosas costumbres parlamentarias es la ceremonia con que se cierran las sesiones. Algunos *pollicemen* recorren los pa-

sillos de la Cámara, gritando: "¿Quiénes son los que vuelven á su casa?"

Estas misteriosas palabras resuenan allí desde hace siglos al final de cada sesión.

Se remonta su origen á la época en que los diputados tenían necesidad de volver á su domicilio, acompañados por una escolta armada para defenderlos de los *atacaadores* que infestaban las calles de Londres.

El presidente de la Cámara inglesa usa toga y peluca en los actos oficiales en el Parlamento.

En vez de agitar la campanilla para imponer silencio, agita un cetro, con lo cual, la toga y la peluca, parecerá seguramente un rey de baraja....

Sociedades y Empresas

Se ha disuelto la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón mercantil de Parajón y C^o, dejando de formar parte de ella don Francisco Parajón y Cossio, por fallecimiento, y don Manuel Parajón y Cossio, por separación.

Para continuar los mismos negocios de la extinguida, haciéndose cargo de sus créditos activos y pasivos, se ha formado una nueva sociedad mercantil, regular colectiva bajo la razón de Vda. de Francisco Parajón é Hijo, de la que son gerentes colectivos don Julián de la Campa, viuda de Parajón y don José Parajón y de la Campa.

Los señores Terán, Quevedo & C^o nos participan que con fecha 10 del actual han disuelto la sociedad mercantil colectiva que giraba en esta plaza bajo su razón social, y que se ha hecho cargo de todos sus créditos activos y pasivos la nueva formada en comandita bajo la razón de Queralt, Gómez y Quevedo, (S. en C.) de la que son socios gerentes y colectivos, con el uso de la firma social, don Francisco Queralt y Martí, don José Gómez y Gómez, y don José Quevedo Castillo, y comanditarios don Calixto Terán y Quevedo, don Calixto Quevedo y Terán, y don Ramón Gómez Pila.

D. Benito Framil, del comercio de Cárdenas nos participa haber conferido poder general á su dependiente don Benigno Silva Ceniza.

D. Carlos Arrolson ha trasladado su oficina á la calle de Mercaderes núm. 31, según nos participa en atenta circular.

Regalos para el día de San José

AZUL DANUBIO

O'REILLY, 83.

Especialidad en objetos de Quincalla, Perfumería, juegos para todo, figuras biscuit, centros para mesa y toda clase de adornos.

OBJETOS RELIGIOSOS

Sigue esta casa con especialidad dedicada á estos artículos, teniendo un rico y hermoso surtido en crucifijos, candeleros para altares, pilas para agua bendita, lámparas para oratorios, cálices; vajillas para la Santa Misa, ostiarios, sacros, etc. etc.

Imágenes escultadas y de otros distintos trabajos con pinturas ricas y adecuado al estilo que requiera el orden de la imagen.

Poseemos un variado surtido, sobresaliendo las de Ntra. Sra. del Carmen, María Inmaculada, Virgen de los Desamparados, Corazón de Jesús y de María, San Vicente de Pool, San Francisco de Asís, ídem de Ferrer, San Ramón Nonnato, San Agustín, Santa Teresa de Jesús, Santa Clara, San Luis, Angel de la Guardia y otros muchos, pues la Corte Celestial puede decirse que reside por completo en el AZUL DANUBIO.

Recomendamos á toda señorita que se quiera casar pronto nos compre un milagroso San Antonio de Padua, ricamente decorado, con 30 cm de altura, por \$5 en plata.

Asimismo recomendamos á toda persona que desee alguna suerte nos compre por el mismo dinero un San José igual tamaño y con la rica decoración que el anterior.

Advertimos al público que las imágenes que vende esta casa fueron autorizadas por Su Santidad para bendecirlas, según copia que en nuestro poder tenemos del Decreto especial en Roma el día 19 de abril de 1887 y firmado por el Cardenal Presidente de la sagrada Congregación de Ritos y con indulgencias especiales. *Única casa para estas especialidades.*

EL AZUL DANUBIO

O'REILLY 83, entre Bernaza y Villegas.

Au Petit Paris

Se han recibido nuevos modelos en Sombreros para Señoras y niñas. Cintas, encajes, flores, plumas, pasamanería y adornos para vestidos. CORSETS á un CENTEN y se hacen por medida á más precio. Hay CORSETS de Mme. LIOTY y Mme. LEOTARD. Buen surtido en ABRIGOS y blusas para SEÑORAS. OBISPO 101. TELÉFONO 686.

SAN JOSE

"Cuba Cataluña"

97, GALIANO, 97. EXPOSICION COMPLETA

Colosal surtido tiene esta casa preparado para ese día: RAMILLETES de crocante de diversas formas desde UN CENTEN en adelante; CESTOS de crocante muy bonitos; PANQUES á la Rusa; Platos á la Andaluza con frutas del País y extranjeras; PANQUES adornados con exquisito gusto de 1.50 á 5 pesos; TORTAS de Santa Paula de 2 á 4 pesos; PLANES de todos los precios; PANQUES rellenos con mermeladas de melocotón, albaricoque y fresas; TORTAS francesas de 1.50 á 3 pesos; CHANTILLY de 1 á 2 pesos. En fin, visitad CUBA CATALUÑA y quedareis admirados. Viveres, vinos, licores, cervezas y un exquisito CAFÉ encontrareis también en esta casa á precios módicos. Pedid una lista de precios.

CUBA CATALUÑA

97, GALIANO, 97

NOTA. Esta es la única casa en la Habana que recibe el rico vino tinto de California y detalla á los precios siguientes: Un garrafin 2 pesos plata, una botella 10 centavos plata.

Se han recibido diversos surtidos

de géneros ligeros en colores, estilos y telas que ofrecen verdadera novedad. Sedas negras de todas clases. Puntos negros y de colores para vestidos. Sedas de colores en diversidad de estilos y calidades, todas frescas, nuevas, bonitas y baratas, en los almacenes de tejidos

LOS ESTADOS UNIDOS

SAN RAFAEL Y GALIANO.

Función para hoy jueves
Repente del primer actor DON JOSE BOSCH

PROGRAMA
1.ª Acto. La zarzuela en un acto
De Madrid á Paris
2.ª Acto. Entrete de la comedia en un acto
Sin embargo
3.ª Acto. El vizconde
La Revoltosa

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
FUNCION CORRIDA

En el intermedio del 1.º y 2.º acto, la orquesta ejecutará la tanda de vales ONDAS SONORAS. La función empezará á las 8.

Precios por toda la función
Grilles 1.ª, 2.ª ó 3.ª, piso..... \$ 8.00
Palcos 1.ª y 2.ª piso..... 6.00
Lunetas y entrada..... 1.20
Butacas con ídem..... 1.20
Asiento tertulia..... 0.60
Ídem paraiso..... 0.50
Entrada general..... 0.70
Ídem tertulia ó paraiso..... 0.40

NOTA.—La función terminará antes de las doce de la noche.

Pectoral de Anacahuita Poligala

PREPARADO POR LARRAZABAL HNOS., FARMACEUTICOS
No hay TOS, CATARRO ni FLUXION ó RESFRÍADO que no ceda inmediatamente á la acción que ejerce sobre los bronquios y demás vías respiratorias el sin rival PECTORAL DE ANACAHUITA Y POLIGALA, que preparan en la acreditada Farmacia y Droguería SAN JULIAN. Dado que se conoce este acreditado Pectoral, las enfermedades del pecho, garganta y de los pulmones no tienen razón de ser. Véndese en todas las boticas bien surtidas á 50 cts. frasco.
DEPOSITO en la Botica y Droguería SAN JULIAN, Muralla 99 y Villegas 102 y 104, Habana. C 374 6 y 6-10 M

Observatorio Meteorológico. Estación Central del Weather Bureau de los E. U. en las Antillas y S. América

Table with columns for Baróm., Vientos, and Observaciones. Includes data for temperature, wind direction, and other meteorological observations.

ASUNTOS DEL PAIS HABANA

GÓMEZ Y BROOKE. Ayer, á las doce del día, terminó la conferencia de los generales Gómez, Roloff y Brooke...

A LA ALTURA DE LAS CIRCUNSTANCIAS. El anuncio que ayer apareció en las esquinas no era precisamente de la cohesión de la Discusión...

JOJO, FUEBLO. El diario cubano La Discusión está conforme con la petición de los vendedores de periódicos...

EL PRESIDENTE DE LOS VENDEDORES. Nicolás Sánchez.

LOS INTELLECTUALES. Según se nos asegura, no pasarán muchos días sin que se realice una manifestación de todos los elementos intelectuales...

CONSEJILLO. Ayer tarde celebraron consejo los señores Secretarios del Despacho...

PETICIÓN. Una comisión de la Lonja de Viveres de esta capital visitó ayer tarde á Mr. Bliss...

EL MANGROVE. Probablemente hoy llegará á este puerto procedente de Cayo Hueso el buque de la marina de guerra de los Estados Unidos Mangrove...

TENTATIVA DE ROBO. Por haber intentado robar una caja de bebidas en la bodega Ancha del Norte número 131, fué detenido á la voz de ataja el pardo Antonio González...

ROBO. D. Victoriano Maza, residente en la cañada del Monte núm. 104 se quejó á la policía de que durante la noche anterior le fué sustraído de su baul uno 60 pesos oro y 240 en plata...

MÁS ROBO. El vigilante núm. 625 don Marcos Bernal, presentó en la Jefatura de Policía á don Ramón Vinero y pardo Luis Reyes, vecinos de Egidio núm. 99, por quejarse dichos individuos que durante su ausencia le habían robado...

QUEMADURAS. En el Necrocomio se le practicó esta mañana la autopsia al cadáver del menor pardo Nicolás Narvaez Cardenas...

EL WIDDINGTON. Este vapor inglés salió ayer para Mobilia, en la tarde.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

EL FARMOUTH. Hoy se hizo á la mar con rumbo á Tampa el vapor inglés Yarmouth.

GANADO. El vapor americano Clinton importó hoy de Nueva Orleans 150 cabezas de ganado vacuno para los señores F. Negra y Compañía.

MOVIMIENTO MARÍTIMO. EL HONITON. Precedente de Fladelfia, y con cargamento de carbón, entró en puerto esta mañana el vapor inglés Honiton.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

EL FARMOUTH. Hoy se hizo á la mar con rumbo á Tampa el vapor inglés Yarmouth.

GANADO. El vapor americano Clinton importó hoy de Nueva Orleans 150 cabezas de ganado vacuno para los señores F. Negra y Compañía.

MOVIMIENTO MARÍTIMO. EL HONITON. Precedente de Fladelfia, y con cargamento de carbón, entró en puerto esta mañana el vapor inglés Honiton.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

EL FARMOUTH. Hoy se hizo á la mar con rumbo á Tampa el vapor inglés Yarmouth.

GANADO. El vapor americano Clinton importó hoy de Nueva Orleans 150 cabezas de ganado vacuno para los señores F. Negra y Compañía.

MOVIMIENTO MARÍTIMO. EL HONITON. Precedente de Fladelfia, y con cargamento de carbón, entró en puerto esta mañana el vapor inglés Honiton.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

EL FARMOUTH. Hoy se hizo á la mar con rumbo á Tampa el vapor inglés Yarmouth.

GANADO. El vapor americano Clinton importó hoy de Nueva Orleans 150 cabezas de ganado vacuno para los señores F. Negra y Compañía.

JEFE PAGADOR. Se ha presentado en el Cuartel General de la División de Cuba y ha tomado posesión del destino de Pagador en jefe de la misma el Comandante Herbert M. Lord.

DE GOBERNACIÓN. El Secretario de este Departamento ha repuesto al Lodo, don Antonio Gonzalo Pérez en el cargo de Abogado del Hospital Mercedes.

También ha aceptado la renuncia presentada por el Contador Interventor del Asilo general de enagenados, don Alfonso Amenabar y nombrado en su lugar á don Adriano Silva y Gil.

SE ACTIVAN LOS TRABAJOS. Se están activando en las oficinas del Gobierno General los trabajos para concluir de formar las listas del ejército cubano y la cantidad que corresponde á cada soldado para cuando lleguen los tres millones de dólares.

UNA VISITA A PALACIO. Ayer tarde visitó el Palacio de la Plaza de Armas para ver en que condiciones se encuentra de ser habitado la esposa del general Brooke.

ESTACIÓN DE POLICÍA. Desde hoy empezaron á prestar servicios los individuos del nuevo cuerpo de Policía, correspondiente al 8º distrito, cuarto distrito, quedando establecida la Estación de Policía en la calle de Estevez núm. 88.

DE OBRAS PÚBLICAS. El Secretario de Obras Públicas ha dispuesto que el sobrestante de la Región Central don Atanasio Riancho pase como delineante á la Sección de Construcciones de la Habana.

El mismo Secretario ha concedido prórroga á don Gabriel de Castro Palomino para tomar posesión del cargo de Ayudante 2º de la Inspección general de Montes.

A LOS TABAQUEROS. Por no haber llenado un requisito de Ley nos fué suspendida la Asamblea Magna que anunciamos para el lunes próximo pasado; pero, llenado ya ese requisito, esta tendrá efecto mañana viernes 17, á las 7 de la noche en el teatro Payret.

El objeto de esta Asamblea es demostrar nuestra adhesión al ilustre democrata general Máximo Gómez.

Los palcos están reservados para las familias de los obreros que deseen asistir.

Habana, Marzo 16 de 1899. Domingo Alamo, Adolfo Aizpúrra, Francisco Alonso, Manuel E. Fernández, Manuel Suárez de la Rosa, Ramón Fernández, Miguel Valdés, Ignacio Arce, Antonio Roque, Manuel Pérez, Enrique Hernández.

LOS MAESTROS PÚBLICOS. DE LA HABANA. Se ruega á las maestras y maestros municipales de esta ciudad, se sirvan concurrir el próximo sábado, á las siete de la noche, á la casa Cañon 31, con el fin de celebrar una reunión para tratar asuntos de sumo interés.

Habana 15 de marzo de 1899. Pruna. - Lubian. - Cobreiro.

PARA MANILA. Cumpliendo órdenes del Secretario de la Guerra, ha dispuesto el general Brooke que los tenientes Hugh D. Wise y Thomas W. Conwell del 9º de infantería casen baja en esta División y se incorporen á su regimiento en San Francisco, para desde allí embarcar para Manila el día 23 del corriente.

Ayer tarde llegó á esta capital procedente de Holguín, el general cubano Cornelio Rojas.

Al general Rojas lo acompañan sus ayudantes.

EN EL HOTEL WASHINGTON. Mr. J. E. Habell, vecino del hotel Washington, cuarto número 11, se quejó á la policía, de que de su habitación le robaron un revolver con su funda, no sospechando quien pueda ser el autor.

POR REYERTA. El vigilante Anrelio Royé, detuvo ayer á don José García Vázquez y á don Francisco Valencia, los cuales se lesionaron mutuamente al estar en reyerta en la calle de Cuba esquina á Obrapia.

TENTATIVA DE ROBO. Por haber intentado robar una caja de bebidas en la bodega Ancha del Norte número 131, fué detenido á la voz de ataja el pardo Antonio González...

ROBO. D. Victoriano Maza, residente en la cañada del Monte núm. 104 se quejó á la policía de que durante la noche anterior le fué sustraído de su baul uno 60 pesos oro y 240 en plata...

MÁS ROBO. El vigilante núm. 625 don Marcos Bernal, presentó en la Jefatura de Policía á don Ramón Vinero y pardo Luis Reyes, vecinos de Egidio núm. 99, por quejarse dichos individuos que durante su ausencia le habían robado...

QUEMADURAS. En el Necrocomio se le practicó esta mañana la autopsia al cadáver del menor pardo Nicolás Narvaez Cardenas...

EL WIDDINGTON. Este vapor inglés salió ayer para Mobilia, en la tarde.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

EL FARMOUTH. Hoy se hizo á la mar con rumbo á Tampa el vapor inglés Yarmouth.

GANADO. El vapor americano Clinton importó hoy de Nueva Orleans 150 cabezas de ganado vacuno para los señores F. Negra y Compañía.

MOVIMIENTO MARÍTIMO. EL HONITON. Precedente de Fladelfia, y con cargamento de carbón, entró en puerto esta mañana el vapor inglés Honiton.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

EL FARMOUTH. Hoy se hizo á la mar con rumbo á Tampa el vapor inglés Yarmouth.

GANADO. El vapor americano Clinton importó hoy de Nueva Orleans 150 cabezas de ganado vacuno para los señores F. Negra y Compañía.

MOVIMIENTO MARÍTIMO. EL HONITON. Precedente de Fladelfia, y con cargamento de carbón, entró en puerto esta mañana el vapor inglés Honiton.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

EL FARMOUTH. Hoy se hizo á la mar con rumbo á Tampa el vapor inglés Yarmouth.

GANADO. El vapor americano Clinton importó hoy de Nueva Orleans 150 cabezas de ganado vacuno para los señores F. Negra y Compañía.

MOVIMIENTO MARÍTIMO. EL HONITON. Precedente de Fladelfia, y con cargamento de carbón, entró en puerto esta mañana el vapor inglés Honiton.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

barrio de San Isidro, por virtud de la disolución de la Junta Patriótica á la que debió su constitución, invitamos á los vecinos de dicho barrio á la reunión que se celebrará el jueves 16 del corriente, á las 7 y 30 de la noche, en la casa n.º 189 de la calle de Compostela, con el objeto de elegir por libre sufragio un Comité que concorra en su oportunidad á la organización de una agrupación política que represente las aspiraciones del pueblo cubano, para la constitución de la República democrática independiente.

Benito J. Nieto. - Ramiro Carbonell. - José Rodríguez.

MATANZAS. MANIFESTACION. En la noche del lunes se efectuó en esta ciudad una gran manifestación para protestar contra la Asamblea y victorear á Máximo Gómez.

CLEMENTE GÓMEZ. Desde hace días se encuentra enfermo, atacado de un fuerte catarro gripal que le obliga á guardar cama, en la quinta "La Antonia," lugar donde reside, el general cubano Clemente Gómez y Díaz.

VENTA. La Red Telefónica de esta ciudad ha sido vendida en la suma de \$20,000 oro americano, á una compañía americana que se propone hacerla extensiva por toda esta isla.

CARDENAS. AL GENERALÍSIMO. El señor Ernesto Castro, Alcalde Municipal de esta población, ha dirigido, atendiendo el ruego que el pueblo le hiciera, la siguiente comunicación al Generalísimo.

Cardenas, marzo 14 de 1899. Al General Máximo Gómez.

En la noche de ayer se efectuó en esta ciudad una manifestación compuesta de todas las clases sociales, protestando contra el acuerdo de la Asamblea que destituye á usted del cargo de General en Jefe del Ejército Cubano.

Accediendo á los deseos de los manifestantes cabe me el honor de dirigirme á usted, suplicándole que no abandone el pueblo de Cuba en momentos, precisamente, en que son tan necesarios sus servicios para la patria, que se honra de contar hoy en su seno con el gran amigo, el invicto caudillo de la Revolución.

Soy de usted con la mayor consideración, Ernesto Castro.

LA ZAFRA. Hasta el día 13, habían entrado por ferrocarril en esta plaza 202,461 sacos azúcar y 9,423 bocoyes de miel.

En Matanzas hasta el 12 inclusive, 179,125 sacos azúcar.

SANTA CLARA. JUNTA DE PATRONOS. Por el Alcalde Municipal de esta ciudad han sido nombrados los señores que á continuación se expresan para formar la Junta de Patronos del Hospital San Juan de Dios:

Presidente D. Joaquín Quintérol. Secretario D. Jesús María Oms; Tesorero: D. José J. Carbonell, D. Rafael López Silverio y D. Manuel Cristo.

CIERRE DE PUERTAS. Los dependientes del comercio de esta ciudad han presentado una razonada exposición al Alcalde Municipal, pidiéndole que ordene el cierre de establecimientos los domingos y días festivos.

SAGUA. TELEGRAMA. Hoy recibió el Presidente del Centro Democrático de esta Villa el telegrama siguiente del general Máximo Gómez.

"Gracias manifestación sentida pueblo de Sagua, en servicio de Cuba continuaré."

"Las pasiones de los hombres no pueden jamás subyugar las inspiraciones del patriotismo honrado."

"La ofuscación de un momento triste no debe lesionar sagrados intereses nacionales."

"Perdonado y en calma y elevación de corazón sirviendo á Cuba y á la República."

CAIBARIÉN. DESCARRILAMIENTO. A la salida de Vega de Palmas, descarriló en la mañana del miércoles el tren de pasajeros que iba para Camajuaní.

No hubo desgracias personales. La trompa del tren quedó inutilizada completamente.

Por esta causa la correspondencia no alcanzó combinación.

EL TABACO. En toda esta jurisdicción presentan un magnífico aspecto las siembras de tabaco.

La cosecha será grandiosa.

Los Ferrocarriles Unidos de esta villa han resuelto hacer una bonificación del cincuenta por ciento sobre el flete de los cujes de tabaco.

LA ZAFRA. Hasta ahora se han recibido en esta plaza, de la zafra actual, 33,121 sacos.

MOVIMIENTO MARÍTIMO. EL HONITON. Precedente de Fladelfia, y con cargamento de carbón, entró en puerto esta mañana el vapor inglés Honiton.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

EL FARMOUTH. Hoy se hizo á la mar con rumbo á Tampa el vapor inglés Yarmouth.

GANADO. El vapor americano Clinton importó hoy de Nueva Orleans 150 cabezas de ganado vacuno para los señores F. Negra y Compañía.

MOVIMIENTO MARÍTIMO. EL HONITON. Precedente de Fladelfia, y con cargamento de carbón, entró en puerto esta mañana el vapor inglés Honiton.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

EL FARMOUTH. Hoy se hizo á la mar con rumbo á Tampa el vapor inglés Yarmouth.

GANADO. El vapor americano Clinton importó hoy de Nueva Orleans 150 cabezas de ganado vacuno para los señores F. Negra y Compañía.

MOVIMIENTO MARÍTIMO. EL HONITON. Precedente de Fladelfia, y con cargamento de carbón, entró en puerto esta mañana el vapor inglés Honiton.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

EL FARMOUTH. Hoy se hizo á la mar con rumbo á Tampa el vapor inglés Yarmouth.

GANADO. El vapor americano Clinton importó hoy de Nueva Orleans 150 cabezas de ganado vacuno para los señores F. Negra y Compañía.

MOVIMIENTO MARÍTIMO. EL HONITON. Precedente de Fladelfia, y con cargamento de carbón, entró en puerto esta mañana el vapor inglés Honiton.

EL ALAVA. También salió ayer para Sagua y Caibarién.

EL FARMOUTH. Hoy se hizo á la mar con rumbo á Tampa el vapor inglés Yarmouth.

ULTIMA HORA

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS. De Hoy. Nueva York, marzo 16. EL MARIANA. Ha fundado en este puerto, procedente de la Habana, el vapor Mariana.

EL PLATEA. Se considera muy dudoso que se logre poner á flete el vapor Platea, que procede de Baltimore, varó en los cayos de la Florida en viaje para este puerto.

EL CATALINA. Hasta ahora han resultado inútiles cuantos esfuerzos se han realizado á fin de salvar el vapor español Catalina, de los señores Pinillos, Izquierdo y Cª, varado en las costas de Valencia, donde aún permanece en la misma posición peligrosa.

LA COMPANIA DEL TRANVIA ELECTRICO. La Compañía del Tranvía Eléctrico de la Habana, domiciliada en Trenton (Nueva Jersey), con un capital social de cinco millones de dólares, ha pedido autorización para emitir más acciones y aumentar su capital social hasta diez millones.

CUATROCIENTOS MUERTOS. Dicen de Manila que en el combate de ayer 15, tuvieron los filipinos cuatrocientos muertos.

LOS REMOLCADORES. Los remolcadores, armados en guerra han dado muy buen resultado y prestado servicios excelentes en el ataque del pueblo de Pasig.

LAS BAJAS. DE LOS AMERICANOS. Las fuerzas de los Estados Unidos solo tuvieron tres muertos y algunos heridos.

QUESADA Y LA ASAMBLEA. El gobierno de Washington ha aceptado la opinión de Gonzalo de Quesada respecto á la Asamblea cubana, el cual dice que puesto que la Asamblea carece de apoyo en la opinión pública y no representa nada, se la debe dejar que haga lo que quiera, porque al disolverla se le daría una importancia que no tiene y sus miembros procurarían presentarse como mártires.

El Gobierno está de acuerdo con Quesada; pero al mismo tiempo el general Brooke, gobernador general de la Isla, tiene facultades bastantes para proceder en este asunto como mejor le parezca.

El Gobierno ha resuelto asimismo no reconocer oficialmente el Comité ejecutivo de la Asamblea.

Los Estados Unidos evitarán reconocer á nadie como representante de Cuba como no sea á un cuerpo de representantes de todos los cubanos, constituido por medio de una elección.

LOS TRES MILLONES. Respecto á la distribución de los tres millones destinados á las fuerzas cubanas, se ha acordado hacer el pago individualmente á cada uno de los interesados.

LOS GIROS POSTALES. La tarifa de precios por giros postales emitidos por las administraciones de correos de los Estados Unidos y pagaderos en la Isla de Cuba es la misma que hoy rigen en los Estados Unidos para los giros de un punto á otro de la Unión.

EL PARTE OFICIAL DEL ATAQUE A PASIG. El general Otis telegrafía desde Manila con fecha de ayer que el martes por la noche los filipinos, en número de tres mil hombres, se dirigieron hacia la desembocadura del río Pasig, en dirección al pueblo del mismo nombre y al de Pateros, que después de un fuego muy nutrido y sostenido por la brigada Wheaton se logró arrojarlos de sus posiciones, obligándoles á retroceder, y causándoles pérdidas de consideración.

El brigadier Wheaton ocupa los pueblos de Pateros y Pasig.

LOS CARLISTAS Y EL EJERCITO. Dicen de Madrid que en la investigación hecha con motivo de la presencia de trescientos soldados repatriados del ejército de Cuba, en el Te Deum celebrado por los carlistas, se ha demostrado que á dichos soldados se les pagó para que asistieran.

LO QUE OPINA SILVELA. Se dice que el Presidente del Consejo de Ministros, señor Silvela, sostiene que no tienen derecho los Estados Unidos para enviar á España que rescate sus prisioneros en poder de los tagalos.

JIMENEZ CASTELLANOS Y LOS OFICIALES. El general Jimenez Castellanos, capitán general de Madrid, al visitar los cuarteles y encontrar deficientes los ranchos se dirigió á los soldados y les dijo que en el ejército español no hay sino una cosa buena: el soldado.

Si hay oficiales culpables, añadió, estoy acostumbrado á mandar oficiales á presidio.

Los oficiales, indignados, han pedido al Ministro de la Guerra que proceda contra el general Jimenez Castellanos.

EL TRATADO DE PAZ. El Consejo de Ministros ha acordado que se ratifique el tratado de paz inmediatamente después de la disolución de las actuales Cortes que se espera se decretará hoy.

LAS CORTES ESPAÑOLAS. Las nuevas elecciones para Diputados á Cortes tendrán lugar en España el día 6 de abril y las de Senadores el 13.

Las nuevas Cortes se reunirán el día 2 de mayo.

INCENDIO DE PATEROS. Un telegrama de Manila, del 15, anuncia que ha sido quemado el pueblo de Pateros.

PRISIONEROS. Las fuerzas americanas han hecho trecientos cincuenta prisioneros en Taguig y ciento setenta y cinco en Pasig.

LOS MUERTOS. Se han recogido ciento sesenta filipinos muertos y cerca de Pasig se han encontrado cien tumbas recientes.

TOMA DE CAITAI. El 20º de infantería, después de un combate muy reñido, ha tomado esta mañana (jueves 15) el pueblo de Caitai, al noroeste del río Pasig.

Las pérdidas de los filipinos son de mucha considerable.

Los americanos tuvieron diecisiete heridos.

EL MEXICO. Ha llegado á este puerto procedente del de la Habana, el vapor de la compañía trasatlántica española México.

LA SALUD DEL PAPA. Un telegrama de Roma anuncia que el Mensajero da la noticia de que aumenta la debilidad de Su Santidad el Papa.

EMPLEADOS DE CORREOS. El Secretario de Correos Smith y otros altos empleados del cuerpo de correos de los Estados Unidos, han salido para la Isla de Cuba.

ERCKMAN CHATRIAN. Ha fallecido el notable novelista francés Erckman Chatrian.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

NECROLOGIA

Un ángel más! - dijo el poeta. Frase que repetimos nosotros ante la tumba, cubierta de lágrimas y de flores, en que ha ido á dormir Lucio María, el precioso niño que era encanto y alegría del joven y amante hogar de nuestros queridísimos amigos los distinguidos esposos Sra. María Luisa Alonso y Sr. Lucio S. Solís.

Rápida, aguda é invencible enfermedad tronchó esa existencia en su primera alborada.

Comprendemos el pesar de los carísimos padres y les acompañamos con nuestro afecto y nuestra simpatía en estas sus horas de duelo.

Otra tumba que se abre para recibir una angelical criatura. María Antonia, hija idolatrada de nuestro estimado amigo don Manuel González Quiñones, administrador de El Comercio, ha dejado de existir ayer.

Esta tarde á las cuatro se efectuará el entierro de María Antonia, saliendo el fúnebre cortejo de la casa calle de Concedida núm. 179.

Han fallecido: En Jovellanos el joven Pablo M. Esplugues, ayudante del general Pedro Betancourt.

En Oñefuegos á edad bastante avanzada el notario público de dicha ciudad don José J. Verdagner y Casa de Vail.

COMPLACIDO.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío: Habiéndome enterado de que hace algunos días se publicó en el periódico de su digna dirección, una solicitud á don José A. Presno para que acudiese á la Delegación de la Asamblea suprema de la Cruz Roja de la Isla de Cuba, debo manifestarle que el solicitado en dicho Centro, no es don José A. Presno, sino el señor don José A. Pesuso y Vidal, de Matanzas.

Le anticipa las gracias por la inserción de estas líneas s. s. q. b. s. m. Dr. José A. Presno y Bastiony, Sr., marzo 15, 1899.

MERCADO MONETARIO

CAMBIOS. Centenes... 6.40 plata. En cantidades... 6.42 plata. Luises... 5.12 plata. En cantidades... 5.13 plata. Plata... \$2 á \$24 valor.

Aduana de la Habana. ESTADO DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FECHA: Depósitos Recaudación firme.

Por previos pagos... \$ Derechos de Importación... 27245 23. Id. de exportación... 995 28. Id. de toneladas de arqueo... 231 45. Embarco y desembarco de pasajeros... 50 00. Varios conceptos... Cabotaje... Totales... \$ 25301 06. Habana 14 de marzo de 1899.

SECCION MERCANTIL

SE ESPERAN. Marzo 15. San Ignacio de Loyola: Cadix. 16. Loma: Liverpool y etc. 17. Lincoln: Miami. 18. Olivette: Tampa y Cayo Hueso. 19. M. L. Villaverde: Veracruz y etc. 20. Whitely: Tampa y Key West. 21. Berenguer el Grande: Barcelona. 22. Yucalán: Veracruz y etc. 23. Escarcot: Liverpool. 24. Montserrat: Cadix. 25. Santandreu: Liverpool y etc. 26. México: New York. 27. Sagunaga: Veracruz. 28. Escobedo: Colón y etc. 31. Francisca: Liverpool y etc. 31. Viviana: Liverpool y etc.

SALDRAN. Marzo 16. Markomantia: Hamburgo y etc. 16. Yarmouth: Tampa. 17. Lohelo: Miami. 17. Silvia: Mobilia. 18. Havana: New York. 18. Olivette: Tampa y Cayo Hueso y Tampa. 18. S. Agustín: Veracruz y etc. 20. Whitney: Cayo Hueso y Tampa. 20. San Ignacio de Loyola: Coruña. 20. M. L. Villaverde: New York. 20. Aransas: New Orleans. 20. M. M. Pinillos: Canarias y etc. 20. Washington: Saint Nazaire y etc.

PUERTO DE LA HABANA. Entradas de travesía. Dia 16. De Fladelfia en 7 días vap. ing. Honiton, cap. Stry. 21, tons. 1.584 con carbón á B. y Collo. N. Orleans en 4 días vap. am. Clinton, capitán Patten, trip. 35, tons. 717, con carga general y 33 pasajeros á Galian y ep.

Salidas de travesía. Dia 16. Para Mobilia vap. ing. Widdington, cap. Warren. Dia 16. Para Tampa vapor inglés Yarmouth cap. Smith.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS. LEOGRAN. Para TAMPA y CAYO HUESO, en el vapor americano Olivette. Sra. F. J. Bogal - J. Mend - M. Tagel - M. Dalgan - E. C. Johnson - M. N. Brecht - E. M. Jolly - J. R. Baker - J. C. Pennington - W. L. Park - R. L. Hobart - J. E. Eider - F. R. Parks - W. S. Bulard - S. B. Lucy - J. D. Pridola - W. S. Dew - C. A. Davenport, señora é hijo - J. Coto - F. Ruiz - M. Hare - L. R. Hare - A. Ruiz - W. G. Doughter - J. H. Watson - C. Barkin - W. S. Simon - R. P. Ingraham - é hijo - J. Gillespie - M. Keen - J. John - T. H. Hester - Ramon Lorenz - G. Agüero - Marcelino Equis - E. Cano - W. J. H. Taylor - W. Wilson - J. B. Brett - Ed. Shumaker - C. L. Stone - Miguel Dominguez - R. F. Franklin - R. I. Brown y señora - A. B. Claybrook - B. W. Bell - R. Laredo - F. C. Tard - C. G. Phillip - P. H. Boura - M. Méndez - A. Puenzo - M. Valdez - J. Zúñiga - J. Crosby - Samuel Larruy - Josefa Pina - C. Reyes - C. Jones - J. F. Hart - R. Hart - R. Clapp - W. B. Tuller - M. A. Weaver - M. Johnson - F. Lee - J. B. Deyton - E. F. Snell - F. Pronger - G. W. Scholtz - B. Williams - A. Bay - Domingo Acosta - L. Hernández - J. Romaguera - M. Schuman - Ramón del Monte.

DE N. ORLEANS, en el vap. am. Clinton. Sra. L. Gabel Wiler - D. Michels - E. H

EN BUSCA DEL CULPABLE

Al levantarse al diario republicano de Madrid, El País, por virtud del bando del capitán general de aquella provincia, suspendiendo el estado de sitio, la suspensión que se le había impuesto, publica un artículo titulado Comencemos, en el cual se propone hablar alto y claro sobre los asuntos de la pasada guerra...

EL GENERAL BLANCO

No somos enemigos de ese capitán general. Al contrario. La saña e injusticia con que fué juzgado por los frailes y sus defensores la gestión del señor Blanco en Filipinas, nos lo hizo simpático. Entonces, cuando casi toda la prensa combatía al general Blanco, por haber seguido una conducta prudente que retardó la pérdida del Archipiélago, le defendimos con tesón y buena fortuna.

No desconoce el último capitán general de Cuba, aquella campaña por la que mostró reconocimiento. Si recordamos estos antecedentes es para comprobar la imparcialidad de nuestros juicios no del todo favorables hoy para el general Blanco.

Ha probado este señor en los telegramas oficiales que publicó la Correspondencia Militar y reprodujimos nosotros, que no tuvo arte ni parte en la capitulación de Santiago de Cuba.

De los dos telegramas también oficiales que ayer publicamos, se deduce que el general Blanco se opuso a la capitulación. Así resulta claramente del telegrama del general Blanco a Toral fechado en la Habana a 12 de julio.

Blanco creía salvar el honor y diecinueve batallones, haciendo una salida que juzgaron temeraria los generales Linares y Toral. El estado de prostración en que, según testigos presenciales se hallaba el ejército yanqui después de los combates de los primeros días de julio, viene a demostrar si bien a posteriori, que no eran descabelladas las propositos del general Blanco.

Pero lo que no ha explicado ese señor es lo que constituye contra él un grave cargo. Sabía Blanco la situación apurada de Santiago de Cuba, desde que entró en aquel puerto la escuadra de Cervera. Trató de hacerla salir de allí, pero desde el momento en que los barcos que mandaba Cervera no pudieron salir antes de la llegada de las escuadras norteamericanas no comprendimos su insistencia en que fueran a un suelto seguro e inevitable los cuatro cruceros y dos destructores, que constituían nuestra escuadra.

Escuadra de bloqueo cuatro veces superior, por lo que nuestra salida será destrucción absoluta y segura. Así lo decía Cervera en telegrama de 23 de mayo y días antes del 27 de junio, aún aproximado Blanco al almirante para que se hiciera a la mar.

No comprendemos ese empeño, a lo que se que Blanco, obedeciera como sospechamos, a órdenes del gobierno de Madrid. Otro cargo aún más grave, resulta para el general Blanco.

Desde el 23 de mayo en que conoció la imposibilidad de que Cervera abandonara la bahía de Santiago, es imprescindible cómo no procuró en todo el mes de junio acumular en aquella plaza medios poderosos de defensa.

Dice ahora el general Blanco, que en Cuba había 150.000 hombres en condiciones de salir a la guerra terminada. Perfectamente, pero como mantuvo en la inacción tan poderosas fuerzas corriendo grave peligro Santiago de Cuba?

No sólo llegaron a la Habana refuerzos a Santiago; no fueron, excepto las de Escoria, en auxilio de aquella plaza, ni aún las fuerzas que había en la región.

Diffícil era acudir al socorro de Santiago, pues la provincia oriental, sobre carecer de comunicaciones, era el foco de la insurrección. Más esta misma dificultad debería haber servido de aliciente al general Blanco, para disponer de Manzanillo, Holguín, Guantánamo y de la misma Habana fueran recursos a Santiago.

No lo hicieron así. Tardamente llegó la columna Escoria y de los demás o no recibían la orden o no pudieron cumplirla. Los telegramas de Blanco contestando al gobierno son muy viriles, muy patrióticos y levantados. Pero preferible hubiera sido mayor celo en defender a Santiago.

Si en Cayey y Lomas de San Juan se pudo realizar con escasos elementos las proezas que narra el capitán Wacior agregado militar a la Legión de San Juan y Noriega en Washington, qué no hubiera ocurrido de dispense de dobles fuerzas y de no abandonar la escuadra el puerto de Santiago con oportunidad manifiesta?

Diffícil es que el general Blanco se libere de la responsabilidad de haber hecho salir la escuadra y de no haber acudido al socorro de Santiago.

QUE HABLE CLARO

Las declaraciones hechas a un colega de la mañana por el general Blanco y que en otro lugar de este número reproducimos, han causado gran impresión en el mundo. Es de notar que cuanto se refiere a la guerra, aparece nebuloso y lleno de misterios.

Todo el mundo promete hablar claro y nadie se atreve a hacerlo de una manera definitiva. Ha dicho el general Blanco que la entrada...

Nada se parece más al interior de una mujer que los lugares que habita; así es que desde que se entraba en la sala se podía asegurar que el alma de Adelfa era grande y señorial por el sello de grandeza que había impreso en todos los detalles.

Ya he dicho que el salón de Villa Alegre era el punto de reunión de la sociedad más distinguida, elegante y acomodada de Berlín. Podía asegurarse que la hospitalidad brindada por el banquero era, a más de generosa, espléndida por todos conceptos. Allí había para todos los gustos; buena música, buena mesa, buenos vinos, salón de juego y de baile.

Desde hacía más de un mes Hugo Wolff formaba parte de las semanales reuniones de la quinta y era distinguido sobremanera por el señor Landebeg que encontraba al conde el joven más simpático de toda Alemania. Todos los tertulianos sentían por el oficial el mismo sentimiento de agrado.

Había, sin embargo, una persona entre ellos que no se inclinaba favorablemente hacia Hugo, y este era el barón Ismael Davit. Ha dicho un gran pensador que la amistad es celosa como el amor, y este aserto nos daría la clave de la contrariedad del viejo banquero, si no tuviese para dudar de la sinceridad unas razones muy poderosas.

de Cuba con sus 150.000 soldados, le hizo pensar en el suicidio.

Consideró el general Blanco la entrega de Cuba como una vergüenza para las armas españolas. Se hizo la paz sin consultar su opinión y sin saber si el Ejército español en Cuba podía resistir y alcanzar victorias que hubiesen hecho más tolerables las condiciones de la paz?

Por qué pensó el general Blanco en el suicidio. El general deseara las responsabilidades de la catástrofe sobre los que han pedido la paz. Pero ¿sabe el general Blanco quien fué el primero en pedir?

Si lo supiera quizás no se hubiera atrevido a descargarse sobre esa persona la responsabilidad del desastre. También ha dicho el general Blanco que si los yanquis hubiesen desembarcado!!! en Cuba, habrían llevado la peor parte en la lucha.

Se conoce que el general Blanco no cuenta para nada el desembarco de los yanquis en Santiago de Cuba y evita cuidadosamente el hablar de esa página militar. Lo cierto es, repetimos, que las declaraciones de Blanco son tan nebulosas, que el Heroldo las considera como un logogrifo o como una broma de Carnaval.

El general promete hablar en el Parlamento, según él, claro y fuerte. Acordémosnos de su promesa, para cuando llegue el día, ya cercano, poder decirlo. General, hable usted claro y explique misteriosas palabras, porque de no hacerlo así, también será usted culpable, por lo menos como cómplice y encubridor de traiciones.

UN CULPABLE

Los cablegramas oficiales que, relativos a la destrucción de la escuadra de Cervera publicamos anoche, han producido en todas partes donde han sido conocidos, inmensa sensación.

Es natural que así ocurriera. En ellos resulta perfectamente demostrado cuanto la opinión había supuesto desde el momento mismo del desastre, es decir, que la escuadra salió de Santiago contra la opinión de todos los marinos y de todos los militares concededores de su estado, quienes profetizamos que sería destruida y que la rendición de la plaza sería la consecuencia inmediata del desastre marítimo.

Hay aquí, pues, un verdadero delito de lesa Patria que no puede quedar impune y que urge castigar. Falta sólo conocer el nombre del delincuente.

Pero no, ni mucho menos, tarea difícil. De los cablegramas de Cervera, resulta que la orden de salida fué dada por el general Blanco. Resulta, por tanto, mientras no se pruebe lo contrario, que el general Blanco es el culpable.

Cabe, es cierto, suponer, y es precisamente lo más lógico, que el capitán general de Cuba no obró por propia inspiración sino en cumplimiento de órdenes recibidas por él, pero en tal caso, el general Blanco puede descifrar el enigma, puede decirnos quien es el verdadero culpable.

Mientras no lo haga, tendremos derecho a seguir pensando como ahora, que al ordenar la salida de la escuadra con perfecto conocimiento de los consecuentes inevitables de aquel orden, el general Blanco traicionó a su Patria; lo único que ignora es el por qué consumió la traición.

UN DATO MAS

Nuestro estimado colega, El Nacional, al recoger nuestra información relativa a la rendición de Santiago, añade un dato de verdadero interés en el siguiente telegrama oficial:

Santiago de Cuba 2 de julio (2 m.) Al capitán general el general Toral: Herido el general Linares, me he encargado del mando de la plaza.

Acaban de ingresar en el Hospital 190 heridos, de ellos 11 marineros. Han llegado del Cauey dos compañías de la Constitución, al mando del teniente coronel, resto de 400 hombres que allí había con el general Vara de Rey, al que suizo el cuarto.

El almirante Cervera pide los 400 hombres que habían desembarcado. La salida de la escuadra en estos momentos implicaría la inmediata rendición de la plaza.

Están heridos los coroneles Ordóñez, Bustamante y Cailla. No puedo precisar el total de las bajas, porque a esta hora no ha aparecido el coronel Baquero que mandaba las fuerzas en las lomas de San Juan.

Considero de mi deber llamar la atención de V. E., si dados el número considerable del enemigo, los poderosos elementos materiales con que cuenta y la escasez que ya se va sintiendo de víveres y municiones, merece la pena que la ciudad sufra los estragos de un bombardeo, ante la seguridad de algún resultado.

En el telegrama no hay la menor contradicción con cuanto ayer dijimos. Es, en realidad, confirmación de cuanto afirmamos.

Uno de los párrafos subrayados por El Nacional, el último, está contenido en uno de los publicados en nuestra información; allí quedó suficientemente referido. Resulta inexacto que en Santiago de Cuba faltaran como el general Toral afirmaba, víveres y municiones.

En cuanto al otro párrafo subrayado también por El Nacional, prueba lo que en otro lugar decimos; que la orden de salida dada a la escuadra, fué un delito de lesa Patria.

Prueba además, y conviene recoger esta deducción, que el problema militar planteado en Santiago de Cuba, apareció clarísimo para todo el mundo. Que nadie proceda a ciegas y que enantos en aquella gran vergüenza intervinieron, lo hicieron a sabiendas de lo que hacían.

Cada vez tenemos más motivos para sentirnos satisfechos de nuestra conducta. Los datos surgen por todas partes y si el país no falla conforme a derecho en el pleito que vamos sustentando, no será ciertamente por falta de pruebas.

EL GENERAL LINARES Y EL MUSLE DE DAQUIRI

En los periódicos silvestres hemos leído un suelto ofensivo en el cual se defiende al general Linares de los cargos que le ha dirigido el general Pando.

Dicen así el general Linares ó sus amigos: "El general Linares—según aseguran sus amigos—la presentado al señor ministro de la Guerra una respetuosa instancia, comunicándole ó como quiera llamarse, que se relaciona con la carta que el general Pando ha publicado en los periódicos.

Entiende el general Linares que los conceptos emitidos en esa carta envuelven una censura a su gestión como defensor de Santiago de Cuba, y se duele de que en ella se consignen datos bastante erróneos, puesto que él, en 25 de Abril, dos meses antes que el general Pando, había ya comunicado al general Blanco que, en caso de guerra, desembarcaría el enemigo entre Daquiri y Punta Berroco.

También han disgustado al general que fué herido al frente del enemigo, el que se diga que los yanquis desembarcaron en el muelle de Daquiri, por ser completamente falso. Todo el mundo sabe que no utilizaron el muelle, por la sencilla razón de que no existe, y público es por los partes oficiales españoles y yanquis, y por referencias de los buques de gran calado, y está hecho para descargarse las vaguetas de mineral sobre los barcos. Es decir, que ese espigón no sirve para desembarcar, sino para cargar, así como desde el tejado se pueden echar materiales a una calle sin que se pueda subir de la calle al tejado.

En la comunicación—que tenemos por seguro se ha entregado al general Linares—no se comprende cómo estando en sumaria la capitulación de Santiago de Cuba, se publican telegramas que no deben hacerse públicos, mucho más cuando no se dan íntegros, y que, como él, no se atreve a hacer uso de los documentos que los superiores, pide permisos muy respetuosamente al señor ministro de la Guerra, para defenderse de los ataques infundados que se le dirigen, y para que implita que imputamente se le ataque desvirtuando la verdad de los hechos.

Entretanto, las personas que conocen a fondo el asunto aseguran que debe suspenderse todo juicio hasta tanto que el Consejo Supremo de Guerra y Marina falle la causa y el general Linares esté en disposición de defenderse.

Esperemos, pues. LA ENTREGA DE PUERTO-RICO La prensa europea y americana acogió en sus columnas la frase del generalísimo Miles, cuando éste telegrafió a su gobierno que la ocupación de Puerto Rico había sido por los ejércitos yanqui un paseo militar.

Hubo protestas por parte del gobierno español a guisa de la severa censura militar nada opone a las palabras, del generalísimo norteamericano.

EN GUANICA El punto elegido por la escuadra americana para efectuar con toda comodidad el desembarco de sus fuerzas fué el puerto de Guanica, puerto que la simple inspección del mapa, indicaba como más conveniente para dar comienzo a las operaciones militares y que además, como el resto de la isla, a excepción de San Juan, se hallaba inabundante y casi desguarnecido.

El general Macías no había tenido tiempo de inspeccionar por sí mismo el estado de la isla y no había por lo tanto visitado dicho puerto, ni tampoco las poblaciones de Ponce y Mayagüez, y sólo por referencias conocía la topografía del país conchado en su totalidad.

Sabedor del desembarco de los yanquis, dispuso que una columna, al mando del teniente coronel Puig, tratase de perturbarles el paso.

Hubo algunos combates parciales, pero el enemigo, que contaba con fuerzas muy superiores, logró hacer retirar a las escasas columnas de Puig, no sin que éste tuviese veinticuatro horas al enemigo y le hubiese sufrido sensibles pérdidas.

Qué ocurrió después en Arecibo, ó qué órdenes recibió, ó qué se le dijo? En este momento lo ignoramos; pero tan pundonoroso como valiente jefe, puso fin a su existencia detrás de las tapias del Cementerio, disparándose un tiro, y dejando en el desamparo y la orfandad a su esposa y once hijos.

OTROS COMBATES Una columna americana que se dirigió a Mayagüez, fué detenida en Hornigueros por fuerzas españolas. Lucharon allí en la proporción de uno a diez nuestros soldados, y a pesar de ello no fueron desalojados de sus posesiones, retirándose por la noche al recibir orden de incorporarse a las tropas que defendían a Mayagüez.

El comandante militar de esta plaza, que defendía el batallón Cazadores de Alfonso XIII, compuesto de 1.500 hombres y otras fuerzas de voluntarios, guerrilleros y Artillería, que sumaban 2.500 soldados, desalojó la ciudad, y según se dijo en cumplimiento de órdenes recibidas, tomó el camino de las Marias y Lajas, replegándose, ó tratando de hacerlo en dirección de Arecibo.

Atacaron los americanos los días 10, 11 y 12 las prisiones de Asomote y Albidito artilladas con dos piezas "Placencia" de montaña, y no pudieron desalojar a los 400 hombres que le defendían.

En Guayama hubo otro desigual combate, en el que tuvo necesidad el enemigo, de anular a nuestros guerrilleros, que se replegaron a las alturas de Guanica, único que le daría importancia.

No sucede así en el presente caso. Además de los conceptos durísimos de que ya hemos hablado contra distintos jefes, se hacen en las apreciaciones tan fuertes como las de los jefes de la juventud en masa, de San Juan, se vio en el caso de retirarse y de firmar un acta en la que se comprometían primero, a sortear para que el agraciado exigiese satisfacción al autor del escrito; segundo, de no obtener ésta cumplidísima, llevar el lance al terreno de los cabaleros.

No nos ha espacio para insertar el acta que obra (en copia impresa) en nuestro poder, pero otro día la daremos a conocer como documento histórico.

UN ARTICULO DEL NORTE DE CASTILLA Nuestro ilustrado colega, El Norte de Castilla que se publica en Valladolid, con todas las salvedades que le agradecemos en el alma, inserta en su número de 16 del actual, un artículo en defensa del general Macías, queriendo contestar al que publicó El País el día 10 del presente. El autor del artículo citado trata al nuestro de calumnioso y de inexacto. Supone que el autor de nuestro artículo sea alguno de los que no sabiendo cumplir con su deber se encuentra sujeto a procedimiento criminal.

Rechazamos estas suposiciones indignas con todo el desprecio que merecen, y vamos, prescindiendo de ello a desbaratar con los hechos, como puede hacerse con un castillo de naipes, la falaz argumentación del mal aconsejado articulista.

Principia éste negando que en Guanica (puerto importantísimo y que se trató en diversas épocas de artillar) hubiese guarnición y que es, por lo tanto, inexacto, que allí la columna del malogrado teniente coronel Puig hubiese resistido alguna vez.

Es cierto, que aunque hubiera debido defenderse el pueblo de Guanica, no lo fué y que la columna de Puig vino de otro punto y el encuentro con el enemigo tuvo lugar en las inmediaciones; pero es esto una calumnia. En cambio, el articulista calla que al único comportamiento de Puig, si no el más estricto de este distinguido jefe. Tal fué el entusiasmo con que fué felicitado por la autoridad superior de la isla, que creyó incompatible la vida con el honor.

No se suicidó el coronel San Martín, como dijimos por haberlo leído en la prensa extranjera; pero sabe el colaborador de El Norte de Castilla, lo que se le dijo al presentarse en San Juan de Puerto Rico? La conducta de este jefe, así como la del coronel Soto, que mandaba la columna de Mayagüez, están (hoy lo hemos sabido) sub-judice y por lo tanto y cumpliendo el más elemental de los deberes, retiramos de tal frase ó concepto que, respecto a los mismos, hemos podido consignar y pudiera molestarnos, creyendo, como creíamos, que estaban juzgados, y cumplían sentencia impuesta por un consejo de guerra.

Ya ve, pues, el articulista de El Norte de Castilla, cual es nuestro respeto a los tribunales, y a la santidad de la cosa juzgada a su corazón. Seguía prodigando a Davit las atenciones que en un principio suyo le recomendara, y por otra parte, se entregaba al gusto de pensar en Hugo; en Hugo, a quien tanto amaba y que tantísimo lo amaba.

Este, más inocente que todos, atribuyó a idiosincrasia de carácter la manera fría con que Ismael lo acogía; ajeno a toda idea que no fuera su amor, no pensó más que en el gusto de verse correspondido.

Los dos rivales se saludaban con urbana frialdad cuando se encontraban bajo el techo del señor Landebeg; lejos de él, apenas si se conocían. Pero no estaba lejano el día en que la ardiente enemistad que se propagaba mutuamente aquellos dos hombres había de declararse y de dar tanto como el objeto que motivaba sus odios.

En el mes de febrero, Adelfa ofreció un baile de máscaras a sus amistades, según costumbre de la casa. Una noche en que se encontraba en su pequeño salón acompañado de Lucía, el marqués de Iven, el señor Landebeg, el barón y Hugo, se habló de la elección de algún traje caprichoso y elegante para la joven española.

—Yo vendré vestida de locura—dijo la marquesa—me gustan los disfraces alegres. Y tú, querida Adelfa, ¿por cuál te decides por fin? —No lo tengo resuelto todavía—repuso esta—la modista me ha ense-

lado para el ejército yanqui un paseo militar.

Hubo protestas por parte del gobierno español a guisa de la severa censura militar nada opone a las palabras, del generalísimo norteamericano.

EN GUANICA El punto elegido por la escuadra americana para efectuar con toda comodidad el desembarco de sus fuerzas fué el puerto de Guanica, puerto que la simple inspección del mapa, indicaba como más conveniente para dar comienzo a las operaciones militares y que además, como el resto de la isla, a excepción de San Juan, se hallaba inabundante y casi desguarnecido.

El general Macías no había tenido tiempo de inspeccionar por sí mismo el estado de la isla y no había por lo tanto visitado dicho puerto, ni tampoco las poblaciones de Ponce y Mayagüez, y sólo por referencias conocía la topografía del país conchado en su totalidad.

Sabedor del desembarco de los yanquis, dispuso que una columna, al mando del teniente coronel Puig, tratase de perturbarles el paso.

Hubo algunos combates parciales, pero el enemigo, que contaba con fuerzas muy superiores, logró hacer retirar a las escasas columnas de Puig, no sin que éste tuviese veinticuatro horas al enemigo y le hubiese sufrido sensibles pérdidas.

Qué ocurrió después en Arecibo, ó qué órdenes recibió, ó qué se le dijo? En este momento lo ignoramos; pero tan pundonoroso como valiente jefe, puso fin a su existencia detrás de las tapias del Cementerio, disparándose un tiro, y dejando en el desamparo y la orfandad a su esposa y once hijos.

OTROS COMBATES Una columna americana que se dirigió a Mayagüez, fué detenida en Hornigueros por fuerzas españolas. Lucharon allí en la proporción de uno a diez nuestros soldados, y a pesar de ello no fueron desalojados de sus posesiones, retirándose por la noche al recibir orden de incorporarse a las tropas que defendían a Mayagüez.

El comandante militar de esta plaza, que defendía el batallón Cazadores de Alfonso XIII, compuesto de 1.500 hombres y otras fuerzas de voluntarios, guerrilleros y Artillería, que sumaban 2.500 soldados, desalojó la ciudad, y según se dijo en cumplimiento de órdenes recibidas, tomó el camino de las Marias y Lajas, replegándose, ó tratando de hacerlo en dirección de Arecibo.

Atacaron los americanos los días 10, 11 y 12 las prisiones de Asomote y Albidito artilladas con dos piezas "Placencia" de montaña, y no pudieron desalojar a los 400 hombres que le defendían.

En Guayama hubo otro desigual combate, en el que tuvo necesidad el enemigo, de anular a nuestros guerrilleros, que se replegaron a las alturas de Guanica, único que le daría importancia.

No sucede así en el presente caso. Además de los conceptos durísimos de que ya hemos hablado contra distintos jefes, se hacen en las apreciaciones tan fuertes como las de los jefes de la juventud en masa, de San Juan, se vio en el caso de retirarse y de firmar un acta en la que se comprometían primero, a sortear para que el agraciado exigiese satisfacción al autor del escrito; segundo, de no obtener ésta cumplidísima, llevar el lance al terreno de los cabaleros.

No nos ha espacio para insertar el acta que obra (en copia impresa) en nuestro poder, pero otro día la daremos a conocer como documento histórico.

UN ARTICULO DEL NORTE DE CASTILLA Nuestro ilustrado colega, El Norte de Castilla que se publica en Valladolid, con todas las salvedades que le agradecemos en el alma, inserta en su número de 16 del actual, un artículo en defensa del general Macías, queriendo contestar al que publicó El País el día 10 del presente. El autor del artículo citado trata al nuestro de calumnioso y de inexacto. Supone que el autor de nuestro artículo sea alguno de los que no sabiendo cumplir con su deber se encuentra sujeto a procedimiento criminal.

Rechazamos estas suposiciones indignas con todo el desprecio que merecen, y vamos, prescindiendo de ello a desbaratar con los hechos, como puede hacerse con un castillo de naipes, la falaz argumentación del mal aconsejado articulista.

Principia éste negando que en Guanica (puerto importantísimo y que se trató en diversas épocas de artillar) hubiese guarnición y que es, por lo tanto, inexacto, que allí la columna del malogrado teniente coronel Puig hubiese resistido alguna vez.

Es cierto, que aunque hubiera debido defenderse el pueblo de Guanica, no lo fué y que la columna de Puig vino de otro punto y el encuentro con el enemigo tuvo lugar en las inmediaciones; pero es esto una calumnia. En cambio, el articulista calla que al único comportamiento de Puig, si no el más estricto de este distinguido jefe. Tal fué el entusiasmo con que fué felicitado por la autoridad superior de la isla, que creyó incompatible la vida con el honor.

No se suicidó el coronel San Martín, como dijimos por haberlo leído en la prensa extranjera; pero sabe el colaborador de El Norte de Castilla, lo que se le dijo al presentarse en San Juan de Puerto Rico? La conducta de este jefe, así como la del coronel Soto, que mandaba la columna de Mayagüez, están (hoy lo hemos sabido) sub-judice y por lo tanto y cumpliendo el más elemental de los deberes, retiramos de tal frase ó concepto que, respecto a los mismos, hemos podido consignar y pudiera molestarnos, creyendo, como creíamos, que estaban juzgados, y cumplían sentencia impuesta por un consejo de guerra.

Ya ve, pues, el articulista de El Norte de Castilla, cual es nuestro respeto a los tribunales, y a la santidad de la cosa juzgada a su corazón. Seguía prodigando a Davit las atenciones que en un principio suyo le recomendara, y por otra parte, se entregaba al gusto de pensar en Hugo; en Hugo, a quien tanto amaba y que tantísimo lo amaba.

Este, más inocente que todos, atribuyó a idiosincrasia de carácter la manera fría con que Ismael lo acogía; ajeno a toda idea que no fuera su amor, no pensó más que en el gusto de verse correspondido.

Los dos rivales se saludaban con urbana frialdad cuando se encontraban bajo el techo del señor Landebeg; lejos de él, apenas si se conocían. Pero no estaba lejano el día en que la ardiente enemistad que se propagaba mutuamente aquellos dos hombres había de declararse y de dar tanto como el objeto que motivaba sus odios.

En el mes de febrero, Adelfa ofreció un baile de máscaras a sus amistades, según costumbre de la casa. Una noche en que se encontraba en su pequeño salón acompañado de Lucía, el marqués de Iven, el señor Landebeg, el barón y Hugo, se habló de la elección de algún traje caprichoso y elegante para la joven española.

—Yo vendré vestida de locura—dijo la marquesa—me gustan los disfraces alegres. Y tú, querida Adelfa, ¿por cuál te decides por fin? —No lo tengo resuelto todavía—repuso esta—la modista me ha ense-

lado para el ejército yanqui un paseo militar.

Hubo protestas por parte del gobierno español a guisa de la severa censura militar nada opone a las palabras, del generalísimo norteamericano.

EN GUANICA El punto elegido por la escuadra americana para efectuar con toda comodidad el desembarco de sus fuerzas fué el puerto de Guanica, puerto que la simple inspección del mapa, indicaba como más conveniente para dar comienzo a las operaciones militares y que además, como el resto de la isla, a excepción de San Juan, se hallaba inabundante y casi desguarnecido.

El general Macías no había tenido tiempo de inspeccionar por sí mismo el estado de la isla y no había por lo tanto visitado dicho puerto, ni tampoco las poblaciones de Ponce y Mayagüez, y sólo por referencias conocía la topografía del país conchado en su totalidad.

Sabedor del desembarco de los yanquis, dispuso que una columna, al mando del teniente coronel Puig, tratase de perturbarles el paso.

Hubo algunos combates parciales, pero el enemigo, que contaba con fuerzas muy superiores, logró hacer retirar a las escasas columnas de Puig, no sin que éste tuviese veinticuatro horas al enemigo y le hubiese sufrido sensibles pérdidas.

Qué ocurrió después en Arecibo, ó qué órdenes recibió, ó qué se le dijo? En este momento lo ignoramos; pero tan pundonoroso como valiente jefe, puso fin a su existencia detrás de las tapias del Cementerio, disparándose un tiro, y dejando en el desamparo y la orfandad a su esposa y once hijos.

OTROS COMBATES Una columna americana que se dirigió a Mayagüez, fué detenida en Hornigueros por fuerzas españolas. Lucharon allí en la proporción de uno a diez nuestros soldados, y a pesar de ello no fueron desalojados de sus posesiones, retirándose por la noche al recibir orden de incorporarse a las tropas que defendían a Mayagüez.

El comandante militar de esta plaza, que defendía el batallón Cazadores de Alfonso XIII, compuesto de 1.500 hombres y otras fuerzas de voluntarios, guerrilleros y Artillería, que sumaban 2.500 soldados, desalojó la ciudad, y según se dijo en cumplimiento de órdenes recibidas, tomó el camino de las Marias y Lajas, replegándose, ó tratando de hacerlo en dirección de Arecibo.

Atacaron los americanos los días 10, 11 y 12 las prisiones de Asomote y Albidito artilladas con dos piezas "Placencia" de montaña, y no pudieron desalojar a los 400 hombres que le defendían.

En Guayama hubo otro desigual combate, en el que tuvo necesidad el enemigo, de anular a nuestros guerrilleros, que se replegaron a las alturas de Guanica, único que le daría importancia.

No sucede así en el presente caso. Además de los conceptos durísimos de que ya hemos hablado contra distintos jefes, se hacen en las apreciaciones tan fuertes como las de los jefes de la juventud en masa, de San Juan, se vio en el caso de retirarse y de firmar un acta en la que se comprometían primero, a sortear para que el agraciado exigiese satisfacción al autor del escrito; segundo, de no obtener ésta cumplidísima, llevar el lance al terreno de los cabaleros.

No nos ha espacio para insertar el acta que obra (en copia impresa) en nuestro poder, pero otro día la daremos a conocer como documento histórico.

UN ARTICULO DEL NORTE DE CASTILLA Nuestro ilustrado colega, El Norte de Castilla que se publica en Valladolid, con todas las salvedades que le agradecemos en el alma, inserta en su número de 16 del actual, un artículo en defensa del general Macías, queriendo contestar al que publicó El País el día 10 del presente. El autor del artículo citado trata al nuestro de calumnioso y de inexacto. Supone que el autor de nuestro artículo sea alguno de los que no sabiendo cumplir con su deber se encuentra sujeto a procedimiento criminal.

Rechazamos estas suposiciones indignas con todo el desprecio que merecen, y vamos, prescindiendo de ello a desbaratar con los hechos, como puede hacerse con un castillo de naipes, la falaz argumentación del mal aconsejado articulista.

Principia éste negando que en Guanica (puerto importantísimo y que se trató en diversas épocas de artillar) hubiese guarnición y que es, por lo tanto, inexacto, que allí la columna del malogrado teniente coronel Puig hubiese resistido alguna vez.

Es cierto, que aunque hubiera debido defenderse el pueblo de Guanica, no lo fué y que la columna de Puig vino de otro punto y el encuentro con el enemigo tuvo lugar en las inmediaciones; pero es esto una calumnia. En cambio, el articulista calla que al único comportamiento de Puig, si no el más estricto de este distinguido jefe. Tal fué el entusiasmo con que fué felicitado por la autoridad superior de la isla, que creyó incompatible la vida con el honor.

No se suicidó el coronel San Martín, como dijimos por haberlo leído en la prensa extranjera; pero sabe el colaborador de El Norte de Castilla, lo que se le dijo al presentarse en San Juan de Puerto Rico? La conducta de este jefe, así como la del coronel Soto, que mandaba la columna de Mayagüez, están (hoy lo hemos sabido) sub-judice y por lo tanto y cumpliendo el más elemental de los deberes, retiramos de tal frase ó concepto que, respecto a los mismos, hemos podido consignar y pudiera molestarnos, creyendo, como creíamos, que estaban juzgados, y cumplían sentencia impuesta por un consejo de guerra.

Ya ve, pues, el articulista de El Norte de Castilla, cual es nuestro respeto a los tribunales, y a la santidad de la cosa juzgada a su corazón. Seguía prodigando a Davit las atenciones que en un principio suyo le recomendara, y por otra parte, se entregaba al gusto de pensar en Hugo; en Hugo, a quien tanto amaba y que tantísimo lo amaba.

Este, más inocente que todos, atribuyó a idiosincrasia de carácter la manera fría con que Ismael lo acogía; ajeno a toda idea que no fuera su amor, no pensó más que en el gusto de verse correspondido.

Los dos rivales se saludaban con urbana frialdad cuando se encontraban bajo el techo del señor Landebeg; lejos de él, apenas si se conocían. Pero no estaba lejano el día en que la ardiente enemistad que se propagaba mutuamente aquellos dos hombres había de declararse y de dar tanto como el objeto que motivaba sus odios.

En el mes de febrero, Adelfa ofreció un baile de máscaras a sus amistades, según costumbre de la casa. Una noche en que se encontraba en su pequeño salón acompañado de Lucía, el marqués de Iven, el señor Landebeg, el barón y Hugo, se habló de la elección de algún traje caprichoso y elegante para la joven española.

—Yo vendré vestida de locura—

elidos, sino gravitara con pesadumbre inmensa sobre el Tesoro público, completamente agotado con los gastos de las guerras y las deudas contradas.

Ya se lo dirá de misa á Sagasta el ministro de Hacienda cuando se vea obligado á elevar la cifra de los presupuestos de ingresos á 1,000 millones de pesetas, en vez de los 600 que hoy tiene, con toda clase de recargos extraordinarios.

Esto, sin tener en cuenta los 12 millones de gastos por quebranto de cambio para pagar á los tenedores extranjeros de nuestro papel exterior, así como los 200 millones nominales de Filipinas.

Quizá espere el refinero de los 20 millones de dólares que á título de limosna nos enviaron los Estados Unidos; si no, está en lo posible, que los condecorados y los agraciados con nuevas posiciones oficiales se queden con los honores, pero sin dinero. Porque aquí llueven premios sin reparar en quien ha de pagar los vidrios rotos y como se legisla en bolsa ajená andan muy prodigos nuestros gobernantes en la distribución de credenciales y recompensas.

Ayer mismo nos sorprendió el periódico oficial con dos nombramientos de consejeros de Agricultura á favor del señor duque de Denia y del señor Sánchez Arjona. Ann cuando estos nombramientos no dan más natural se concedieran á los que, un día y otro consagran sus actividades al mejoramiento de la agricultura.

Pero no la pareció así al señor Sagasta, y allá van los dos nuevos consejeros cuyos méritos son: los del primero ser duque y amigo del ministro, y los del segundo senador y gran cacique en la provincia de Salamanca.

¡Buena manera de empezar la regeneración agrícola!

Lo mismo que yo, sin duda, la crisis de la adolescencia, les hizo renunciar á hábitos religiosos adquiridos en la infancia; una falsa vergüenza los alejó del altar, y sobre todo del confesionario, y todo el mal vino de esa primera falta contra la humanidad, que me aparece decididamente como la más necesaria de todas las virtudes. Al menos, tal es lo que me pasó. Fué la vulgar deserción del soldado causado de la disciplina. Yo no aborrecía indudablemente la bandera bajo la cual había servido: hñí de ella y la olvidé; ni más ni menos.

Sin embargo, aunque mi vida intelectual haya estado ocupada casi por completo, por el trabajo literario y la preocupación de mi arte, á veces me veía atormentado, como todo hombre que piensa, por el espantoso misterio que nos rodea y me preguntaba: "¿Por qué la vida? ¿Por qué la muerte? ¿Por qué todo? ¿Por qué el dolor? ¿Por qué las lágrimas?"

En presencia de estos temibles problemas, el espíritu humano, como es sabido, no ha encontrado sino soluciones inciertas, y por otra parte contradictorias. Ninguna me satisfacía. Las que desahortan la creencia en un Dios que nos ve y nos juzga, y en nuestra responsabilidad más allá de esta vida, merecían tanto el aplauso como la oposición de que el bien y el mal llevado á cabo por el hombre no tendrían consecuencias más que en este mundo, me parecía completamente absurda.

En otros términos: siempre he tenido necesidad de Dios.

Mi conversión—para llamarla como conviene—fué rápida, sin duda, pero no completamente repentina. Hay que creer que había en mi un fondo de cristiano y hasta de católico, porque toda muerte que no iba precedida de una confesión y un perdón me parecía siempre espantosa.

Cuando sufrí en Pan mi primera operación, rogré á la excelente monja dominicana que me velaba, y á la cual he dedicado un recuerdo en "La Bonne Souffrance" que me buscara un confesor en caso de que se agravara mi estado. Pero mi amigo el doctor Duchastelet me salvó la vida esa primera vez, y ya no pensé sino en la curación. Sólo después de una recaída vino el sacerdote.

—Recé, usted, me dijo, y lea el Evangelio.

Tomé el libro santo, lo abrí, y poco á poco, cada línea se hizo viviente para mí. Bien pronto, vi brillar la verdad como una estrella, la sentí palpitante como un corazón.

¡Cómo no he de creer de aquí en adelante en los milagros y en los misterios, cuando acaba de realizarse en mí una transformación tan profunda y tan misteriosa!

¡Os enojaréis de hombros, orgullosos hinchados de vana ciencia! ¿Qué me importa! No os pediré siquiera que me expliquéis como la palabra de un humilde artesano de Galilea, confiada por él á algunas pobres gentes con la orden de enseñarlas á las naciones, repenete todavía victoriosamente, después de diez y nueve siglos, allí donde el hombre ya no es un bárbaro. Todo lo que sé es que esa misma palabra, escuchada y comprendida por mí en horas cruciales, tuvo la prodigiosa virtud de hacerme amar mi sufrimiento. Porque he leído y meditado el Evangelio, mi corazón está solamente resignado, sino lleno de calma y de valor.

Lo he leído, es verdad, "mente cordis sui", según la expresión de San Lucas. Me he vuelto igual á esos niños que Nuestro Señor quería que los dejaran acercarse, y ante los cuales dijo que el reino de los cielos es para los que se semejan á ellos.

He escuchado el Verbo Divino con tanta sencillez como los pescadores del lago de Tiberiades, á quienes Jesús hablaba sobre las olas, sentado en la proa de una barca. Un imperioso deseo me impulsaba hacia Dios. No he resistido me he dejado guiar; en una palabra, he obedecido y gusto hoy de las delicias de la obediencia!

¡Bendito sea, pues, cien veces el sufrimiento, que me ha elevado á Dios! ¡Si aquel sufrimiento fué en verdad el buen sufrimiento!

Esto es poco más ó menos y en sustancia lo que digo al lector al frente de mi libro que, lo repito, no merece el nombre de libro, y que no es sino la reunión de hojas dispersas escritas durante la crisis de alma que acabó de exponer sumariamente.

Agregaba en ese prefacio:

"En el trascurso de su publicación en el Journal, sé que el acento de sinceridad de esas páginas ha conmovido más de un corazón y encaminado hacia la Cruz algunas almas que se habían alejado de ella hacia mucho tiempo. Me he enorgullecido mucho por ello, pero no sorprendido porque muchos espíritus extremadamente disgustados por el materialismo triunfante y desengañados por tantas otras doctrinas filosóficas que pueden contener una parte de sabiduría y de verdad, pero cuya mejor parte no es buena sino para una imperceptible selección, están atraídos á la hora actual, hacia los brazos abiertos del Crucifijo.

Segundo. Estreno de la comedia en un acto original de don Mariano Pina Domínguez, titulada: *Sin embargo*.

Tercero y último. El siempre aplaudido y celebrado sainete lírico en un acto dividido en tres cuadros y en verso original de los Sres. don José López Silva y don Carlos Fernández Shaw, música de Chapi, titulado *La Revolución*.

En el intermedio del primero al segundo acto, la orquesta ejecutará, en obsequio al beneficiado, la tanda de valsees titulada *Ondas sonoras*, dirigida por su autor.

La función es corrida.

OTRERO UN RELOJ.—
"¿Qué me quiere decir! ¿Por qué mi oído vibrando con sonora campanada?
Ya remedes alegre creyéndolo,
Ya fuyes melancólico gemido?"

¡Lloras acaso el tiempo que he perdido Corriendo tras la gloria esquivada,
O es que al mirarme al borde de la nada A risa te provoca mi desolado?"

¡Automata infeliz, sigue adelante! Naciste esclavo, y de tu suerte impía Llévase la marca impresa en el semblante:

¡Y ignora de verda libre gozaría, Si al placer arrebatas el instante Y das la eternidad á la agonía!"

Manuel del Palacio.

blanco que se halla preso en la Cárcel con el nombre supuesto de José Reyes Núñez, á disposición del Juzgado de Belén por el delito de robo frustrado, lo era el licenciado del presidio Alfredo Núñez Chacón, autor del robo á mano armada perpetrado en la morada de D. Carlos Colón, vecino de Concordia número 115 el día 8 del mes de enero último. De este descubrimiento se ha dado cuenta á los jueces del Pilar y Belén.

IDENTIFICACION
El blanco Antonio González Valdés que se halla detenido en el vivar gubernativo á disposición del Juzgado de Guadalupe por hurto, fué identificado por dos policías, por su verdadero nombre, Manuel Gómez (á Trampa).

DETENIDO
El policía número 651 detuvo al menor blanco Pedro Lebar, acusado por don Francisco de Sales Sánchez, de haberle hurtado una llave de agua, del rastro que tiene en el interior del mercado de Tacón.

EN CARLOS III
El súbdito americano Jacobo Einen fué asistido en la casa de socorro de la tercera demarcación, de varias lesiones que sufrió casualmente al ser atropellado por un coche en el paseo de Carlos III.

LESIONADO
Al Juzgado de Instrucción de Jesús María se dió cuenta de las heridas que sufrió casualmente en la mano derecha, al estar trabajando con un serrucho, don Marcial Noda, vecino de Figueras esquina á Escobar.

FOR VENDER
BEBIDAS ALCOHOLICAS
Ayer fué conducido á la Inspección del primer distrito, don Jesús Vendeña, dueño del kiosko que existe en la alameda de Paula, por haber expandido bebida alcohólica al marinerio del Brooklyn, Guillermo Smith.

REVERTA
Los extranjeros John P. Ray y P. Comben fueron detenidos por dos soldados del ejército de ocupación, á causa de haberlo encontrado en reventa en la vía pública.

HURTO
La parda María Feles, vecina de Bomba 15, fué detenida por acusarla M. said Mahomet del hurto de un reloj.

FRANCOIS COPPEE
Mi nuevo libro "La Bonne Souffrance.—El sufrimiento.—Mis enfermedades.—Mi conversión religiosa.—Las agitaciones de mi alma.—El evangelio.

Sé que el go es aborrecible, y sin embargo, voy á hablar á ustedes de mí en esta correspondencia. Aparte de todo, creo que debe desterrarse toda restricción de estas librerías *causeries*, que me ponen en contacto intelectual con un público que no por estar más distante es para mí menos simpático. Y además, como periodista hablo siempre con franqueza y creo que el medio mejor de interesar á los lectores es tratarlos como amigos.

El asunto que me propongo tratar es de interés general. No escapa lay; á la competencia de nadie, puesto que se trata del sufrimiento; y en este caso, al hablar de mí hablaré de la humanidad entera.

Nuestra *causerie* no será, seguramente, retonzosa; pero no conviene á veces ocuparse de cosas graves y fijar las miradas y atención en problemas, que la razón humana intenta resolver desde el principio de los siglos!

Por otra parte, no tomo la pluma por el triste placer de componer un cuadro conmovedor del sufrimiento; y si refiero lo que he sufrido, creo que mis lectores no podrán censurarme de llojón egoísta, puesto que me durante la enfermedad que me ha aquejado, he encontrado á este respecto en mis crónicas.

Lo que yo quiero, es decir á los que sufren, que el sufrimiento debe y puede soportarse con resignación, y el modo como he llegado á bendecir el mio y podido escribir al frente de un libro que acabo de publicar, este título que á primera vista parecerá extraño á muchos: "La Bonne Souffrance."

Hace más de un año que me atacó por primera vez el mal que todavía ahora y por mucho tiempo tal vez me tendrá con una salud constantemente precaria y vacilante. Dos veces, durante el año 1898, tuve que tenderme en la mesa de operaciones. Dos veces me trajeron á mi habitación parisienca, débil y enfermo, sacudido por las trepidaciones del wagon ó zarandeando sobre la camilla del coche de la ambulancia—la primera vez, desde Pan; la segunda, desde Mandres, publicado de los alrededores de París, donde yo poseía entonces una quinta.

Fué, pues, algo bien cruel para mí; y sin embargo, ahora lo considero como el mejor de mi vida.

Porque en el trascurso de este año de pruebas, volví á las prácticas de la religión católica, que había abandonado desde mi lejana adolescencia.

Después de una de las horas más dolorosas de aquel largo sufrimiento, vino un sacerdote, que me mostró sencillamente la cruz, que me recordó que el sufrimiento es ineludible y que, si es deber aliviarlo en otros, con todo el poder de cada uno se debe también aceptarlo sin queja, cuando quien sufre es no uno mismo; y entonces renací en mí el valor. Entonces al acordarme de las felicidades de mi carrera, sentí una satisfacción particular al pensar que podían abrumarme todavía, estaban destinados sin duda á restablecer el equilibrio; de tal modo, que después de haberlos sufrido, ya no ofrecían en mi persona un testimonio de la injusticia de la naturaleza y de la desigual repartición de las cosas de este mundo.

Estos sentimientos que harán enojar de hombros á muchos de mis contemporáneos, cuya voz clama sin tregua hacia los que á ellos consideran como la dicha, es decir, hacia las satisfacciones inmediatas, me causaron una alegría íntima. Comprendí que acababa de descubrir un precioso secreto: saber sufrir. De ahí ese libro titulado, con entera sinceridad "La Bonne Souffrance", que es un acto de fe.

Algunas personas, cuya opinión me es muy preciosa, me han aconsejado renunciar sus páginas dispersas, pues fué escrito, día por día, para mis lectores parisienca. Despertará, así lo espero, un poco de simpatía en las almas cristianas y quizás no será inútil á algunas—son numerosas—que, habiendo dejado dispersarse las creencias de sus años juveniles las echan de menos al fin de su vida, sin tener, sin embargo, el valor de pedir á Dios la devolución de esa fuerza interior.

Con el pensamiento fijo en esos espíritus agitados, para quienes la duda no es la "blanda almohada" de que habla Montaigne, y que se detienen, por decirlo así, al borde de la fe, he querido trazar las fases de revolución moral que acaba de realizarse en mí mismo. Por mucho tiempo he estado como ellos, y he sufrido el mismo malestar. Les ofrezco el remedio que me ha curado.

UN CRIMINAL
El jefe del Vivac D. Manuel Martínez auxiliado de los empleados del cuerpo de policía D. Antonio Ruiz y D. Rogelio Martínez pudo averiguar que un individuo

CRONICA DE POLICIA

UN CRIMINAL
El jefe del Vivac D. Manuel Martínez auxiliado de los empleados del cuerpo de policía D. Antonio Ruiz y D. Rogelio Martínez pudo averiguar que un individuo

UN CRIMINAL
El jefe del Vivac D. Manuel Martínez auxiliado de los empleados del cuerpo de policía D. Antonio Ruiz y D. Rogelio Martínez pudo averiguar que un individuo

EL DOMINGO EN PAYRET.—Los principales artistas de la disuelta compañía de Sabrá han combinado para el próximo domingo, bajo la dirección del aplaudido tenor don Ricardo Pastor, una variada y selecta función que tendrá lugar en el teatro de Payret.

Se pondrá en escena la zarzuela *Marina* y como *clou* del espectáculo la hermosa ópera *Tierra!* presentada con todo el lujo que requiere.

La *Marina* será cantada por la señora Ferrer y el otro expresado.

ACONSEJA A SUS COMPANEROS, por razones científicas, que receten la Emulsión de Scott.

Don José Ramón Perera de León, Médico Cirujano y Municipal Forense de Calimete, Isla de Cuba.

Certifico: Que he experimentado en mi clientela el preparado "Emulsión de Scott," y he obtenido maravillosos resultados en las afecciones pulmonares; por lo que me propongo aconsejar á mis compañeros el empleo de esa preparación, por la utilidad y ventaja que reporta en la tuberculosis incipiente y en las enfermedades que reconocen por causa la extenuación ó pobreza del organismo, constituyendo un alimento y medicamento á la vez; por lo que ha venido á llenar un vacío en la terapéutica pulmonar.

Calimete, Cuba, á 18 de agosto de 1894.

Dr. Perera.

¡ALERTA PORTAS!—Con este título dice ayer Sarachaga en la *Gaceta* del periódico *Patric*:

"A todos los colegas de la isla avisamos que Nos (el gacetero) proyectamos un Certamen con premio de DOS CENTENES, ó monedas (como dicen los *curules*) al poeta que nos remita la mejor composición bien en prosa, bien en verso, á favor ó en contra del baile americano *tic step*, que quieren imponer algunos aficionados á todo lo que proceda del país de la mantequilla y de la harina de centeno.

Tan pronto como desaparezcán del horizonte los nubarrones negros de estos días, publicaremos las condiciones para optar al premio; el Jurado que ha de emitir el fallo y otros detalles referentes á este particular.

Se replica la reproducción de esta local á todos los colegas de la capital y del interior."

No aspiré al premio, por más que no es pequeña cosa; pero cuéntese siempre con mi voto en contra del *tic step*, no por el baile en sí, que cuanto á elegante no hay que negarlo, sino por el desapoderado afán que se nota en muchos por dar preferencia al baile americano con sacrificio de nuestros valsees y nuestros danzones.

EN LARA.—La obra estrenada anoche con el título de *Estudio de Cabeza* tiene derecho á que se le cuente entre los éxitos de la temporada.

Ha gustado.

Trátase de un juguete enajado de chistes y situaciones cómicas que producen de continuo la hilaridad del espectador.

Hoy vuelve á la escena *Estudio de Cabeza*, en la segunda tanda, llenando la primera y tercera, respectivamente, la graciosísima zarzuela *Chuchimania* y el bonito juguete *Rabi-Rubia*.

La compañía de Lara tiene ahora en ensayo la zarzuela *El Revoltoso*.

Su autor es uno de los más aplaudidos en el género: el señor Barreiro. Pronto el estreno.

LA NOTA FINAL.—
Conversación de dos sordo-mudos (por señas, naturalmente):
—¿Quieres ser diputado.
—¿Para qué?
—¿Para ver si me concedían la palabra.

RESUMEN
Matrimonios..... 2
Defunciones..... 22

Vapores de travesía.
COMPANIA
General Trasatlántica
de vapores correo franceses
Bajo contrato postal con el Gobierno francés.
Coruña... ESPANA
Santander...
St. Nazaire--FRANCIA
Saldrá para dichos puertos directamente el 20 de Marzo el vapor francés
WASHINGTON
capitán PHEWING.
Admite pasajeros para Coruña, Santander y St. Nazaire; y carga para toda Europa, Rio Janeiro, Buenos Aires y Montevideo con conocimientos directos. Los conocimientos de carga para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, deberán especificar el peso bruto en kilos y el valor de la factura.
Este vapor recibe también carga para España.
La carga se recibirá únicamente el día 18, en el muelle de Caballería; los conocimientos deberán entregarse el día anterior en la casa consignataria con especificación del peso bruto de la mercancía, quedando abierto el registro el 19.
Los bultos de tabaco, piedadra, etc., deberán enviarse amarrados y sellados, sin cuyo requisito la Compañía no se hará responsable á las faltas.
No se admitirá ningún bulto después del día señalado.
Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea.
Los vapores de esta Compañía siguen dando á los señores pasajeros el esmerado trato que tienen acreditado.
De más pormenores impondrán sus consignatarios, BRIDAT, MONTROS y Cia., Amargura núm. 5.
781 -6-18 -6-14

WASHINTON
capitán PHEWING.
Admite pasajeros para Coruña, Santander y St. Nazaire; y carga para toda Europa, Rio Janeiro, Buenos Aires y Montevideo con conocimientos directos. Los conocimientos de carga para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, deberán especificar el peso bruto en kilos y el valor de la factura.
Este vapor recibe también carga para España.
La carga se recibirá únicamente el día 18, en el muelle de Caballería; los conocimientos deberán entregarse el día anterior en la casa consignataria con especificación del peso bruto de la mercancía, quedando abierto el registro el 19.
Los bultos de tabaco, piedadra, etc., deberán enviarse amarrados y sellados, sin cuyo requisito la Compañía no se hará responsable á las faltas.
No se admitirá ningún bulto después del día señalado.
Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea.
Los vapores de esta Compañía siguen dando á los señores pasajeros el esmerado trato que tienen acreditado.
De más pormenores impondrán sus consignatarios, BRIDAT, MONTROS y Cia., Amargura núm. 5.
781 -6-18 -6-14

Mobile Steamship Company
El magnífico vapor
SILVIA
saldrá para el puerto de MOBILE los días 17 y 27 de Marzo con destino en dicho puerto con ferrocarril para todas partes de los Estados Unidos.
Admite pasaje de cámara.
De más pormenores informarán sus consignatarios
Zaldu & Co.
Cuba 76 y 78.
e-388 -16-9

ANUNCIOS
Vinitos de los vinos y Sras. en ciudad
VINO DE PAPA YINA
DE GANDUL.
SE COMPRAN LIBROS
Narraciones castellano y en inglés, métodos y papeles de escritura. Neptuno n. 124, librería. Escritura con á LECTURA á domicilio á \$1. mes y dos en el día que se devuelven al borrarse. Neptuno n. 124, librería. 1-02 -8-10

El Inglés sin maestro
por el profesor Sanlúcar Martínez, en 26 fáciles lecciones, método adoptado para aprender los caracteres de hablar, traducir y escribir el inglés; con todos los vocablos en inglés, su trascripción y su pronunciación la pronunciación figurada. Un tomo 60 centavos. De venta: Neptuno n. 124, librería. 1154 -8-9

REGISTRO CIVIL.
Marzo 15.
NACIMIENTOS
CATEDRAL.—1 varón, blanco, legitimo.
BELEN.—1 hembra, blanca, legitima.
MATRIMONIOS.
JESÚS MARÍA.—Don Antonio Vázquez Benítez, con doña Plácida Evangelina Torresola y Martínez, Civil.
DEFUNCIONES
CATEDRAL.—Don Marcelo Alvarez Hernández, 32 años, Guanabacoa, Triscornio, blanco, Enteritis crónica.
Luisa Benigna Espinosa, 56 años, negra, Habana, Aguilar, 33. Afección orgánica del corazón.
Doña Angela Garina Fernández y Gutiérrez, 28 años, Habana, blanca, Aguilar, 122. Tuberculosis pulmonar.
BELEN.—Don Manuel Viqueiro Tarafano, 46 años, Negritas, blanco, Presidio. Tuberculosis pulmonar.
Doña Carmen Gomez, 73 días, Habana, blanca, Ricla 54. Bronquitis.
GUADALUPE.—Don Eusebio Diaz Boza, 8 días, Habana, blanco, Barcelona, 13. Tétano infantil.
Doña Cecilia Suárez y Almeida, 72 años, Canarias, blanca, Amistad, 104. Enteritis tuberculosa.
JESÚS MARÍA.—Doña Inés Rivero, 75 años, Habana, blanca, Cienfuegos, núm. 42. Bronquitis.
Doña Serafín Mireles, 48 años, Habana, blanco, Revillagigedo, 106. Laringitis tuberculosa.
Don José García Novas, 35 años, Orense, blanco, Belascoain, 645. Paludismo.
FILAR.—Don Roque Hernández, 8 años, Beneficencia, blanco. Tuberculosis.
Don Emilio Gallardo, 40 años, Habana, blanco, Concordia 145. I. mitral.
Don Antonio González, 4 años, Habana, blanco, Espada 36. Meningitis.
Don Elias González, 60 años, Canarias, blanco, Belascoain 101. Tuberculosis.

El Dr. Espada
Ha trasladado su domicilio á Dragones 310, antiguo de Campesano y Lealtad, en donde se halla á disposición de sus clientes y de sus amigos.
1282 -18-10-90

DE TODO UN POCO
La mejor escuela.
(A Joaquín Burriel)
Si en las luchas de la vida quieres, amigo, triunfar, lleva la fe por égida, pues la fe te ha de salvar. El mundo, con saña fiera, te herirá, cual me hirió á mí; mas aunque el mundo te hiera y el dolor se ceba en tí, ¡Ni el mundo, amigo, te asombra ni el dolor te de temer; que el hombre aprende á ser hombre en la escuela del dolor.
Rafael Villena.

Las quemaduras.
El doctor Larger, de Maisons-Laffitte, recomienda el siguiente procedimiento para el tratamiento de las quemaduras, por el clorato de potasa:
Al principio, cuando predomina el síntoma de dolor, debe emplearse una solución saturada en frío de clorato de potasa, en baños locales y hasta generales, inmediatamente después del accidente.
El remedio es eficaz en todas las quemaduras, pero su acción es bien manifiesta, especialmente en los casos de eritema debidos á quemaduras superficiales, por esternas que sean: el alivio sobreviene rápidamente y el dolor no tarda en desaparecer.
Mas tarde, la conducta que debe seguirse varía según si la quemadura es profunda, con destrucción de los tejidos, si hay formación de escaras, etc., ó si solo se trata de una lesión superficial.
En el primer caso se procede como en una úlcera ordinaria.
En el segundo se continúa, hasta obtener la curación, las aplicaciones de compresas empapadas de clorato de potasa, cubiertas con una tela impermeable.
Con este procedimiento la sal es absorbida en mínima cantidad, y nunca da lugar á ulteriores complicaciones.
En una zapatería de lujo:
—La semana pasada compré aquí estas botas y ya están hechas pedazos. No he hecho con ellas más que una visita.
—Ha de tener usted entendido, señora, que las botas que yo fabrico no son para hacer visitas, sino para recibirlas.
J. M. T.

Charada.
Preposición es la prima empleada de continuo; dos tres, conjunto de voces que cantan en los oficios; cuarta, monarca que tiene, salvo el cinto, más de diez. Total diez ó significa el colocar á un chiquillo, por afrenta, cierto emblema para enmienda y correctivo.
J. M. T.
Jergológico comprimido.
(Por Jean Paul.—Barcelona.)

SUR ESTE
II III
Logogrifo numérico.
1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 3 9 6 1 8 7 9
2 3 1 6 7 8 9
1 6 7 8 3 1
3 2 1 7 3 2 1 1
2 3 9 6
1 6 1
2 1
Sustitúyense los números por letras, de manera que leídas horizontalmente digan lo siguiente:
1 Nombre de varón.
2 Idem idem.
3 Idem idem.
4 Idem de mujer.
5 Idem idem.
6 Idem de varón.
7 Idem de mujer.
8 Artículo.
9 Nombre de una Virgen.
Rombo.
(Por A. Giralt.)
+ + + + +
+ + + + +
+ + + + +
+ + + + +
Sustitúyense las cruces por letras, de modo de formar en las líneas horizontal y verticalmente lo siguiente:
1 Consonante.
2 Calidad de la persona.
3 Animal.
4 Mineral.
5 Vocal.
Anagrama.
(Por Dr. I. Rabé.)

¡Oh! Nena ni mi amor t...
Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática y linda señorita de Regla.
Soluciones.
A la Charada anterior: FRESCO.
Al Jergológico comprimido: MISCELANEA.
Al Logogrifo anterior: ANSELMO.
Al Cuadrado anterior: J U A N U R N A A N O N N A N A
Al Rombo anterior: C A M C E L I A C A L I X T C M I X T C A T C O

¡Oh! Nena ni mi amor t...
Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática y linda señorita de Regla.
Soluciones.
A la Charada anterior: FRESCO.
Al Jergológico comprimido: MISCELANEA.
Al Logogrifo anterior: ANSELMO.
Al Cuadrado anterior: J U A N U R N A A N O N N A N A
Al Rombo anterior: C A M C E L I A C A L I X T C M I X T C A T C O

¡Oh! Nena ni mi amor t...
Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática y linda señorita de Regla.
Soluciones.
A la Charada anterior: FRESCO.
Al Jergológico comprimido: MISCELANEA.
Al Logogrifo anterior: ANSELMO.
Al Cuadrado anterior: J U A N U R N A A N O N N A N A
Al Rombo anterior: C A M C E L I A C A L I X T C M I X T C A T C O

¡Oh! Nena ni mi amor t...
Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática y linda señorita de Regla.
Soluciones.
A la Charada anterior: FRESCO.
Al Jergológico comprimido: MISCELANEA.
Al Logogrifo anterior: ANSELMO.
Al Cuadrado anterior: J U A N U R N A A N O N N A N A
Al Rombo anterior: C A M C E L I A C A L I X T C M I X T C A T C O

¡Oh! Nena ni mi amor t...
Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática y linda señorita de Regla.
Soluciones.
A la Charada anterior: FRESCO.
Al Jergológico comprimido: MISCELANEA.
Al Logogrifo anterior: ANSELMO.
Al Cuadrado anterior: J U A N U R N A A N O N N A N A
Al Rombo anterior: C A M C E L I A C A L I X T C M I X T C A T C O

DE TODO UN POCO
La mejor escuela.
(A Joaquín Burriel)
Si en las luchas de la vida quieres, amigo, triunfar, lleva la fe por égida, pues la fe te ha de salvar. El mundo, con saña fiera, te herirá, cual me hirió á mí; mas aunque el mundo te hiera y el dolor se ceba en tí, ¡Ni el mundo, amigo, te asombra ni el dolor te de temer; que el hombre aprende á ser hombre en la escuela del dolor.
Rafael Villena.

Las quemaduras.
El doctor Larger, de Maisons-Laffitte, recomienda el siguiente procedimiento para el tratamiento de las quemaduras, por el clorato de potasa:
Al principio, cuando predomina el síntoma de dolor, debe emplearse una solución saturada en frío de clorato de potasa, en baños locales y hasta generales, inmediatamente después del accidente.
El remedio es eficaz en todas las quemaduras, pero su acción es bien manifiesta, especialmente en los casos de eritema debidos á quemaduras superficiales, por esternas que sean: el alivio sobreviene rápidamente y el dolor no tarda en desaparecer.
Mas tarde, la conducta que debe seguirse varía según si la quemadura es profunda, con destrucción de los tejidos, si hay formación de escaras, etc., ó si solo se trata de una lesión superficial.
En el primer caso se procede como en una úlcera ordinaria.
En el segundo se continúa, hasta obtener la curación, las aplicaciones de compresas empapadas de clorato de potasa, cubiertas con una tela impermeable.
Con este procedimiento la sal es absorbida en mínima cantidad, y nunca da lugar á ulteriores complicaciones.
En una zapatería de lujo:
—La semana pasada compré aquí estas botas y ya están hechas pedazos. No he hecho con ellas más que una visita.
—Ha de tener usted entendido, señora, que las botas que yo fabrico no son para hacer visitas, sino para recibirlas.
J. M. T.

Charada.
Preposición es la prima empleada de continuo; dos tres, conjunto de voces que cantan en los oficios; cuarta, monarca que tiene, salvo el cinto, más de diez. Total diez ó significa el colocar á un chiquillo, por afrenta, cierto emblema para enmienda y correctivo.
J. M. T.
Jergológico comprimido.
(Por Jean Paul.—Barcelona.)

SUR ESTE
II III
Logogrifo numérico.
1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 3 9 6 1 8 7 9
2 3 1 6 7 8 9
1 6 7 8 3 1
3 2 1 7 3 2 1 1
2 3 9 6
1 6 1
2 1
Sustitúyense los números por letras, de manera que leídas horizontalmente digan lo siguiente:
1 Nombre de varón.
2 Idem idem.
3 Idem idem.
4 Idem de mujer.
5 Idem idem.
6 Idem de varón.
7 Idem de mujer.
8 Artículo.
9 Nombre de una Virgen.
Rombo.
(Por A. Giralt.)
+ + + + +
+ + + + +
+ + + + +
+ + + + +
Sustitúyense las cruces por letras, de modo de formar en las líneas horizontal y verticalmente lo siguiente:
1 Consonante.
2 Calidad de la persona.
3 Animal.
4 Mineral.
5 Vocal.
Anagrama.
(Por Dr. I. Rabé.)

¡Oh! Nena ni mi amor t...
Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática y linda señorita de Regla.
Soluciones.
A la Charada anterior: FRESCO.
Al Jergológico comprimido: MISCELANEA.
Al Logogrifo anterior: ANSELMO.
Al Cuadrado anterior: J U A N U R N A A N O N N A N A
Al Rombo anterior: C A M C E L I A C A L I X T C M I X T C A T C O

¡Oh! Nena ni mi amor t...
Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática y linda señorita de Regla.
Soluciones.
A la Charada anterior: FRESCO.
Al Jergológico comprimido: MISCELANEA.
Al Logogrifo anterior: ANSELMO.
Al Cuadrado anterior: J U A N U R N A A N O N N A N A
Al Rombo anterior: C A M C E L I A C A L I X T C M I X T C A T C O

¡Oh! Nena ni mi amor t...
Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática y linda señorita de Regla.
Soluciones.
A la Charada anterior: FRESCO.
Al Jergológico comprimido: MISCELANEA.
Al Logogrifo anterior: ANSELMO.
Al Cuadrado anterior: J U A N U R N A A N O N N A N A
Al Rombo anterior: C A M C E L I A C A L I X T C M I X T C A T C O

¡Oh! Nena ni mi amor t...
Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática y linda señorita de Regla.
Soluciones.
A la Charada anterior: FRESCO.
Al Jergológico comprimido: MISCELANEA.
Al Logogrifo anterior: ANSELMO.
Al Cuadrado anterior: J U A N U R N A A N O N N A N A
Al Rombo anterior: C A M C E L I A C A L I X T C M I X T C A T C O

¡Oh! Nena ni mi amor t...
Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una simpática y linda señorita de Regla.
Soluciones.
A la Charada anterior: FRESCO.
Al Jergológico comprimido: MISCELANEA.
Al Logogrifo anterior: ANSELMO.
Al Cuadrado anterior: J U A N U R N A A N O N N A N A
Al Rombo anterior: C A M C E L I A C A L I X T C M I X T C A T C O